

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIX.—NUM. 21.893.

Madrid.—Lunes 21 de Enero de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

GRAVES DESORDENES EN AUSTRIA

VICTORIA NAVAL INGLESA EN LOS DARDANELOS

BALANCE

Las conferencias de Brest-Litowski no adelantan un paso. Según despachos de Petrogrado, recibidos ayer, han quedado suspendidas por diez días. Trotzky ha regresado a la capital, donde, con motivo de la reunión de la Constituyente, hay graves disturbios. Tchernoff, presidente de la Asamblea, ha dicho, en el discurso de apertura, que los Imperios centrales no comparten los anhelos de paz democrática de la Rusia revolucionaria, y que sólo puede confiar ésta en los esfuerzos de las muchedumbres socialistas del mundo...

La situación interior, en Alemania y Austria, es desastrosa. He aquí cómo la resumen informaciones de origen helvético: «El estado de Alemania puede deducirse de las últimas cosechas en 1917 que, según se ha declarado oficialmente, han sido un 25 por 100 menores que en 1916 y un 46 por 100 menores que en 1914. Las raciones de harina han disminuido en un 10 por 100. Von Waldow declaró no hace mucho que sería preciso llegar a una nueva reducción para la primavera. Esto quiere decir que las raciones de harina en Alemania han quedado reducidas de 220 a 200 gramos diarios. La cosecha de patata ha sido desastrosa. Durante varios meses han estado esperando al público con la creencia de que iba a haber una buena cosecha de patatas, y que podría así sustituirse la falta de pan, carne y grasas. Pero ahora von Waldow ha declarado que la producción no pasará de 31 millones de toneladas, comparada con 54 millones en 1915. La noticia ha causado gran consternación. El ministro de las Subsistencias dice no puede hablarse de un aumento en la ración de siete libras de patatas ni hoy ni en la primavera, y puede comprenderse que si durante algún tiempo el pan y las patatas han de formar la base de la alimentación alemana, tal decisión ha de ser muy penosa para las autoridades. Respecto a la carne, leche, manteca y grasas, la situación es tan mala como siempre. Se espera una reducción en todas estas provisiones, y las autoridades municipales protestan de la reducción que «pondrá en peligro la salud del pueblo». Además de esto, existe el descontento producido por la carestía del carbón. La peor consecuencia de la carestía es la aglomeración de los ferrocarriles, que paraliza todo el tráfico. También se nota la carestía de material rodado y locomotoras.

«El movimiento huelguista es general en toda la parte baja de Austria, así como en Trieste y en el valle de Trieste. En Viena y en sus proximidades se ha paralizado toda la industria de guerra. En Wiener Neustadt están en huelga 10.000 obreros. En las factorías de Sanktpoellen Daimler están cerradas todas las fábricas, así como las de construcción de locomotoras y municiones en Roth y las fábricas de aeroplanos de Lichtenwoerth. También han estallado huelgas en Neuenkirch y Tírnitz. Otras noticias fidedignas comunican que la huelga se ha extendido a los tranvías, habiéndose paralizado el tráfico en algunas localidades. El núcleo principal de huelguistas lo constituyen los obreros de metales y transportes. Las manifestaciones que tuvieron lugar en Viena, en Gratz y Salzburg el martes, miércoles y jueves, fueron bastante tumultuosas. Más de 30 almacenes y tiendas de calzado, ropas y subsistencias, así como varios cafés y restaurantes, fueron asaltados en Viena solamente. La guarnición de Viena se ha negado a atacar a los huelguistas. También en Praga y en Pilsen ha habido disturbios. Se reciben asimismo noticias de una gran agitación en toda Bohemia.»

Y mientras esto sucede, el mando austroalemán prepara la gran ofensiva a fondo. Los batallones y las baterías ocupan sus puestos en las retaguardias de los frentes. Los trenes continúan rodando de Oriente a Occidente, transportando carne de cañón para las matanzas próximas... El Moloch de la guerra no se cansa de engullir vidas humanas...

Ha habido un combate naval a la entrada de los Dardanelos. El «Goeben» y el «Breslau», los famosos cruceros acorazados alemanes que al principio de la guerra se refugiaron en el mar de Mármara intentaron salir, acompañados de destroyers. Sin duda iban a realizar un «raid» por el Mediterráneo. Pero la escuadra inglesa vigilaba y les atacó cuando abandonaban los estrechos. El resultado de la pelea ha sido como sigue: El «Breslau» hundido. El «Goeben» averiado y embarrancado en las angosturas de Nagara, famosas por la hazaña del «Amethyst». Los destroyers

fugitivos...

Los obreros de las pequeñas industrias. Fuera de una manifestación de unos 500 obreros, frente a la redacción del «Reichspost», donde la Policía impidió penetrar a los manifestantes, no se señala ningún nuevo incidente. Las fábricas de gas y de electricidad continúan funcionando con regularidad. Los tranvías no circulan más que por algunos puntos a causa de la huelga de los obreros de los talleres.

Han perdido los ingleses dos monitores... Mas deben estar satisfechos. Se han librado de dos serios enemigos y han probado nuevamente su superioridad sobre la escuadra germanica.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 20.—Comunicado de las once de la noche.—Lucha de artillería bastante viva al Noroeste del Reims y en la orilla derecha del Mosa. Un golpe de mano enemigo contra los pequeños puestos franceses de la región del Oisse, fracasó. Al Norte de Saint Mihiel capturaron las patrullas francesas algunos prisioneros.

Aviación.—Durante la jornada del 19, los equipos aéreos franceses han librado numerosos combates. Seis aviones alemanes han sido destruidos, y otros dos, gravemente averiados, fueron a caer en las líneas alemanas. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 20.—Nada nuevo en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 20.—Comunicado de la noche.—Anoche fué rechazado un raid enemigo al Sudeste de Graicourt. Esta mañana temprano, nuestras tropas hicieron un raid contra las trincheras enemigas al Este de Hargicourt, regresando con prisioneros. La artillería enemiga se ha mostrado activa durante la jornada de hoy al Nordeste de Iprés y en las inmediaciones de Neuve Chapelle y Lens. (T. S. H.)

Balkanes.—Carnarvon, 20.—Comunicado británico de Salónica.—Los ingleses ejecutaron un raid en la línea avanzada enemiga del frente de Doiran el día 11, causando bajas. Los aeroplanos británicos bombardearon la estación de Cestovo, al Noroeste del lago Doiran, y otros objetivos. (T. S. H.)

LOS RUSOS

La Asamblea Constituyente.—Londres, 20. Comunica el Almirantazgo inglés, que ayer se inauguró en Petrogrado la Asamblea Constituyente.

Los miembros de ella que pertenecen a la fracción bolcheviquista y a la extrema izquierda de los socialistas revolucionarios se retiraron de la Asamblea.

Se ha constituido en Petrogrado un Comité revolucionario naval.

Los marineros y los soldados de la Guardia Roja son los encargados de mantener el orden en la ciudad.

Rizhkov ha sido nombrado jefe de la Oficina Política. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

La última sesión de Brest-Litowski.—Zurich, 20.—La versión alemana de Brest-Litowski dice que en la sesión del viernes Kuhlmann repitió que las Potencias centrales están dispuestas a aceptar en principio el que los habitantes de los territorios ocupados, evacuados o refugiados puedan entrar en sus hogares antes del fin de la guerra, con la condición de que Rusia suministre la prueba de que únicamente los habitantes de estas regiones se beneficiarán de esta medida. Trotzky aceptó. Una Comisión especial discutió el modo de hacer la votación particular para escoger la forma de Estado que deba establecerse en los territorios ocupados a los que Rusia concede el derecho a disponer de ellos mismos.

La delegación alemana rechazó la idea de un «referéndum» y propuso la ampliación de la Asamblea legislativa hoy existente por elecciones basadas en el sufragio popular. Trotzky mantiene el punto de vista del «referéndum». Finalmente fué aplazada la discusión. Kuhlmann pidió alguna precisión sobre las relaciones entre Rusia y el Cáucaso. Trotzky respondió que el ejército ruso en el Cáucaso reconoce a sus jefes y al Gobierno actual. Hablando Kuhlmann de la cuestión de las islas Aland, pidió que los derechos industriales reconocidos a Alemania por el antiguo Tratado sean reconocidos en el Tratado de paz con Rusia, y propuso que Suecia sea admitida en las negociaciones para este asunto. Trotzky reservó su respuesta, y siéndole necesario volver a Petrogrado por una semana, los trabajos de la Comisión particular fueron aplazados hasta el 29 de enero. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

En Viena no se publican periódicos.—Basilea, 20.—Ningún periódico ha aparecido hoy en Viena, salvo el «Arbeiter Zeitung». La oficina del partido socialista alemán en Austria publica un llamamiento a los obreros diciendo que la clase obrera debe estar informada de la actitud del Gobierno en las cuestiones concretas que forman el objeto de las negociaciones de Brest-Litowski. El ministro de Aprovisionamientos ha recibido una diputación obrera, a la cual dió informes sobre la cuestión de aprovisionamiento. Los delegados le hicieron saber el estado de espíritu de la clase obrera y le afirmaron que hoy la voluntad de la paz está antes que las demás reivindicaciones. (Agencia Radio.)

Aumenta la agitación en Austria-Hungría.

—Lyon, 20.—Telegrafian de Basilea: «La agitación que se manifiesta desde hace algunos días en Viena y en otras ciudades austriacas parece extenderse y agravarse. Un telegrama oficial de Viena da los detalles siguientes: «El movimiento huelguista se ha extendido a causa de la adhesión de

los obreros de las pequeñas industrias. Fuera de una manifestación de unos 500 obreros, frente a la redacción del «Reichspost», donde la Policía impidió penetrar a los manifestantes, no se señala ningún nuevo incidente. Las fábricas de gas y de electricidad continúan funcionando con regularidad. Los tranvías no circulan más que por algunos puntos a causa de la huelga de los obreros de los talleres.

Se anuncian huelgas parciales en algunas ciudades de provincias.

A causa del paro del trabajo de los tipógrafos, la mayor parte de los periódicos vieneses no podrán, probablemente, salir mañana. Esta mañana ha tenido lugar una reunión de más de cien delegados obreros y patronos, bajo la presidencia del diputado Friedmann, a la cual asistieron varios diputados más.

El ministro, capitán general Hoffman, ha hecho una exposición detallada de la situación militar.

Los obreros han reclamado la supresión de la organización actual de abastecimientos en Viena y el desarrollo del ministerio de la Alimentación para la repartición legal entre productores y consumidores.

En toda la región de Trieste la huelga es casi general. En Wiener-Neustadt, 10.000 obreros han dejado el trabajo. En Neuenkirch, la huelga es parcial. Hoy ha llegado a Viena una Delegación de los obreros de Wiener-Neustadt. En Saint Poiten, varios miles de obreros están también en huelga.

Las Comisiones de obreros de diferentes fábricas de Wiener-Neustadt fueron a casa del burgomaestre, quien pidió por teléfono al gobernador autorización para distribuir una ración completa de harina. El gobernador la negó y también el ministro de la Alimentación, quien se declaró dispuesto a recibir a la Comisión obrera. Los huelguistas decidieron sostener y continuar el paro hasta obtener completa satisfacción.

Los periódicos dicen además que estos últimos días ha habido también en Cracovia manifestaciones y protestas en las calles contra las dificultades alimenticias. Diputaciones de obreros, dirigidas por diputados y Diputaciones de burgueses, presididas por el Príncipe obispo Sapicha, fueron a ver al Statthalter para presentar sus quejas y sus reclamaciones. Como se ve, esta agitación está producida principalmente por causas económicas, y el decreto del 19 de enero sobre la disminución de las raciones de trigo y de harina, no es lo más a propósito para calmarla. Sin embargo, parece ser que existen también razones políticas, según el «National Zeitung», de Zurich. (T. S. H.)

Manifiesto de los socialistas austriacos.

—Zurich, 20.—El Comité director socialista austriaco ha publicado un manifiesto a propósito de las recientes huelgas y desórdenes, en el que dice que únicamente será posible calmar a los obreros si el Gobierno asegura:

Primero. Que las negociaciones de Brest-Litowski no fracasarán, a causa de peticiones anexionistas.

Segundo. Que se emprenderá la reorganización del sistema de aprovisionamiento.

Tercero. Democratización de los Consejos comunales por la introducción inmediata del sufragio universal en las elecciones de estos Consejos.

Cuarto. Supresión de la inspección militar en las fábricas. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Dos generales muertos.—Roma, 20.—Llega la noticia de que el general von Auer, comandante de una división de Infantería, y el general Lubeskine, comandante de una división mixta, han sido muertos durante los últimos combates en el frente italiano. (Agencia Radio.)

Labor de la Santa Sede en Oriente.—Roma, 20.—L'«Osservatore Romano» publica una carta de Constantinopla en la que se expone la labor realizada por la Santa Sede en Oriente.

Las miserias de las poblaciones católicas han sido socorridas merced a la actividad de los delegados apostólicos, que han podido conseguir de Enver pachá autorización para que varios limosneros católicos visitaran a los prisioneros en los campos de concentración durante la fiesta de Navidad.

Enver pachá remitió a monseñor Dolci fotografías de los monumentos levantados en memoria de los aliados muertos en los Dardanelos, para que sean regaladas a Su Santidad.

Monseñor Dolci, últimamente ha hecho una visita a los hospitales en donde están reunidos los mutilados griegos cambiados por los mutilados turcos. (Agencia Radio.)

El patriotismo de los católicos.—Roma, 20. La Prensa en general, y especialmente la católica, refleja la enorme impresión causada por el discurso pronunciado por el cardenal Maffi, obispo de Pisa, ante los refugiados venetos, en el que afirmó la suprema necesidad de combatir para reconquistar las regiones invadidas.

El «Corriere d'Italia», órgano autorizado de las Asociaciones y del partido católico romano y uno de los diarios más gratos al Vaticano, rememorando discursos pronunciados en análogas circunstancias por el mismo cardenal Maffi, por su eminencia el cardenal Ferrari, arzobispo de Milán, y por otros príncipes de la Iglesia, escribe:

«La íntima unión entre el pueblo italiano y los eclesiásticos, muchísimos de los cuales se sacrificaron luchando y muriendo por la patria después de haber ejercitado su ministerio entre los compañeros combatientes, recibe singular autoridad y confirmación con las palabras del eminentísimo obispo. Todos los católicos italianos que en unión indestructible afirmaron la indisolubilidad de sus creencias religiosas con su patriotismo, exaltado hoy por los sacrificios sufridos, y siempre será más firme su voluntad de dar todo a la patria.»

Italia, órgano del partido católico lombardo, hace notar que todo el alto Clero, tanto en sus sermones desde el púlpito como en sus personales protestas contra los inútiles bombardeos de ciudades indefensas, ha dado pruebas de su acendrado patriotismo en estos últimos tiempos. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Las tropas inglesas en Italia.—Londres, 20.—Comunica el comandante de las tropas británicas en Italia que durante la última semana, a pesar del mal tiempo, destruímos seis aviones enemigos. Diariamente ha habido gran actividad en las patrullas de artillería. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Breslau» hundido y el «Goeben» averiado.—Carnarvon, 20.—El comandante en jefe de las fuerzas británicas del Mediterráneo comunica que el crucero de batalla alemán «Goeben», por nombre turco «Sultan Selim»; el crucero ligero «Breslau», cuyo nombre turco es «Midilli», y unos destroyers, entraron en acción con fuerzas británicas a la entrada de los Dardanelos. El «Breslau» fué echado a pique. El «Goeben» consiguió escapar, pero tuvo que varar, evidentemente con graves averías, en Nagara, un lugar en la parte angosta de los Estrechos. El «Goeben» está siendo ahora atacado por las fuerzas navales. Hasta ahora no se ha recibido la información sobre esta acción. (T. S. H.)

Nota.—El «Breslau» era un crucero acorazado ligero, de 4.550 toneladas de desplazamiento, armado con doce cañones de 10,5 y dos tubos lanzatorpedos situados bajo la línea de flotación y botado en 1911.

El «Goeben» es un crucero de batalla del mismo tipo del «Moltke», que desplaza 23.000 toneladas; está armada con diez cañones de 28, doce de 15 y doce de 8,8 y tubos lanzatorpedos, botado en 1911.

LA CUESTION ALSACIANA

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

9 de enero.

En nuestro último artículo nos preguntábamos cuál era el alcance ó interpretación que debía darse a las declaraciones hechas por Albert Thomas en Londres sobre la cuestión de Alsacia-Lorena. Pueden resumirse esas declaraciones diciendo que Albert Thomas pedía la reincorporación a Francia de las dos provincias secuestradas por Alemania y un modo de plebiscito ó referéndum, bajo el control de la Sociedad de las naciones, que confirmase la voluntad de los alsacianos-loreneses de restituirse a la unidad francesa. El sentido un poco laxo de esta fórmula permitía establecer ciertas hipótesis, como hicimos nosotros por nuestra parte.

Era indudable que la definición neta, categórica de Lloyd George sobre el mismo asunto ponía al ex ministro del Armamento de Francia en la necesidad política de precisar su pensamiento, expresión oficial del núcleo más numeroso y autorizado del partido socialista francés.

Albert Thomas está desempeñando en Londres una misión importantísima: está tratando de fortificar la unión, que en los principios generales ha existido siempre, entre el partido laborista británico y los socialistas unificados franceses. El «Labour Party» y el «Socialisme unifié» representan la misma aspiración política, el mismo ideal social. Nunca pueden distanciarse en lo fundamental de la doctrina, pero sí pueden no considerar del mismo modo los asuntos que afectan a los intereses nacionales antes que a la lucha de clases ó cuestión social. Los «leaders» de los dos grandes partidos socialistas de Inglaterra y Francia saben que mientras no se solucione la guerra entre las naciones no puede proseguirse la lucha de clases, sino con medida, con oportunidad y con ánimo contemplador. De lo contrario, acontece lo que ha acontecido en Rusia: a favor de la guerra intestina, de la lucha de clases, el enemigo común, el invasor, se hace el amo y pretende dictar la ley.

Considérese que Henderson y Thomas son para Trotzky y Lenine una pareja de burgueses. Porque, según esos colectivistas rusos, lo mejor para salvar a la patria consiste en anular todos sus medios, materiales y morales, de resistencia. Por fortuna para la democracia, los socialistas de Occidente—salvo contadas y casi grotescas excepciones—reconocen que toda guerra defensiva es justa y que el suelo natal invadido, ó amenazado de detrimento, es como casa incendiada ó barco batido por el temporal. Ante el peligro común se borran las categorías sociales. Hay que apagar el fuego de la casa y que evitar el naufragio.

A tan sencilla reflexión obedece la política

patrística de los laboristas ingleses y los socialistas de Francia. Estos dos partidos no han dado, contra lo que Alemania se propuso, ningún Trotsky, ningún Lenine, ningún rama en serbo en Francia a un Brizon, a un Raffin-Dugens? Pero es indudable que esos dos partidos contribuirán con más eficacia a la victoria de la Entente el día que estén de acuerdo en lo accesorio como en lo principal, en los medios como en el fin. A esto tiende la estancia de Albert Thomas en Londres.

En el asunto de Alsacia-Lorena, los laboristas ingleses no habían interpretado bien las aspiraciones de sus camaradas de Francia. Es natural que un laborista inglés no sienta esa cuestión como un socialista de Francia. Pero en cuanto queda establecido que la cuestión de Alsacia-Lorena no es meramente territorial ó nacionalista, sino internacional, moral y jurídica, esto es, universal, es lógico que el laborista inglés y el socialista francés coincidan en reclamar una solución justa del caso de Lorena y Alsacia. Porque las grandes cuestiones que interesan al mundo entero no son, ni han sido nunca, sentimentales, sino morales. Si Lloyd George y Wilson piensan sobre Alsacia-Lorena al unísono de Francia, no es por cariño a Francia, sino por amor a la justicia. Un cariño, un sentimiento, un deseo, pueden ser—y lo son a menudo—una arbitrariedad.

Albert Thomas ha precisado, pues, su pensamiento. En un artículo que acaba de publicar en el «Daily Chronicle», establece: 1.º Que la cuestión de Alsacia-Lorena es una cuestión internacional y no solamente una cuestión francesa. 2.º Que el plebiscito constituiría lo que llaman los juristas una acción petitoria, cuando en realidad y en términos jurídicos, se trata de una acción posesoria para la reivindicación de un bien arrebatado con violencia, y 3.º Que, en la práctica, un plebiscito sincero sería de realización imposible.

Thomas desvanece la confusión en que incurrió el «Labour Party» emitiendo un voto a favor de la restitución de Alsacia-Lorena y el plebiscito, por ser esta la aspiración de los socialistas franceses. No—asegura Thomas—la mayoría de los socialistas franceses no reclaman el plebiscito porque Alsacia-Lorena fué arrebatada a Francia, contra la voluntad de sus habitantes y con absoluto menosprecio del derecho, por el Tratado de Francfort. Y contra este Tratado los alsacianos no han dejado de protestar por un eterno plebiscito.

«La violencia—dice textualmente Albert Thomas—no basta en ningún caso para anular un derecho. Además, el Tratado de Francfort ha sido roto por Alemania. El derecho no ha caducado y subsiste en el fondo como en la forma. Aceptar el plebiscito sería poner en tela de juicio nuestro derecho.»

Nosotros sosteníamos en nuestro último artículo la misma doctrina. Mas ¿cómo pudieran alejarse de ella los laboristas ingleses? Y Thomas explica que los laboristas llamaron plebiscito a lo que, en realidad, es una consulta bajo los auspicios de la Liga de las naciones, consulta posterior a la reincorporación a Francia de sus dos provincias, y que sólo servirá para confirmar dicha reincorporación. Pero M. Thomas, y con él gran número de socialistas y de alsacianos, estiman que no debe imponerse a estos últimos una consulta que podría ser mal interpretada. Los alsacianos son dueños de declarar, cuando y como quieran, su conformidad de pertenecer a Francia, una vez operada la restitución. El plebiscito es imposible. Equivaldría a la anulación de las protestas constantes de los alsacianos-loreneses contra el yugo alemán, «a declarar válido el Tratado de Francfort, a absolver el acto de 1871, a reconocer que los pueblos no tienen derecho a disponer de sí mismos. El plebiscito es, pues, inadmisibles.»

El plebiscito sería tan ilegal como inmoral. La fuerte inmigración alemana y la presencia de numerosos funcionarios alemanes (hijos y nietos de los que enviara Bismarck en 1871 para germanizar las dos provincias antes de su muerte) harían del plebiscito un sarcasmo. «Alsacia-Lorena—dice con verdadero acierto Albert Thomas—se encuentra en la situación de los departamentos del Norte de Francia ocupados por el enemigo, y a los cuales nadie osaría proponer un plebiscito bajo la presión de la propaganda y de los soldados de Alemania.» Exacto. La única diferencia entre Alsacia-Lorena y la Francia invadida en esta guerra consiste en el tiempo que una y otra llevan sufriendo la invasión. Y como la justicia no proscribire nunca; como el silencio ó la debilidad de la víctima pueden dejar impune, pero no justifican en ningún caso una violencia, Metz y Estrasburgo, con casi medio siglo de secuestro alemán, son tan hijas de Francia como Lila, San Quintín y Cambrai, invadidas en 1914.

Es verdaderamente importante que Albert Thomas haya puntualizado su actitud y la de los núcleos autorizados de su partido en la cuestión de Alsacia-Lorena. Así se ve que, salvo minorías ó individualidades que no pesan en la balanza, toda la Entente reclama la restitución de Alsacia-Lorena. Condición sine qua non para la paz... Y como von Kuhlmann, obligado por Hindenburg, ha dicho ¡¡jamás!, la guerra habrá de proseguir hasta que los cancilleres de Alemania retiren el famoso adverbio.

ALBERTO INSUA.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

VERGONZOSAS EN PALACIO

Las mujeres pobres de Barcelona, que mantienen encendido el fuego de la protesta, celebraron un mitin en «El Globo Cautivo». De ese mitin salieron varias conclusiones que fueron entregadas al gobernador. Y entre esas conclusiones figuraba una que tiende a la rebaja de los alquileres de las habitaciones en que se hacen la ilusión de vivir las clases obreras. Es una petición muy racional. En España, el problema de la vivienda ha alcanzado en estos últimos años proporciones aterradoras. Por cuartos que más bien parecen madrigueras pagan las clases humildes un montón de pesetas al mes. Ello significa una resta formidable en el jornal percibido. Y, por supuesto, significa también otra resta no menos importante en cuanto a las exigencias del estómago.

Horas más tarde visitaba al gobernador civil de Barcelona otra Comisión. Formabanla señoras de la clase media, de las del quiero y no puedo, de las del martirio silencioso, de la que no van a engrosar las manifestaciones del arroyo, de las que seguramente no asistieron al mitin de «El Globo Cautivo». Fueron recatándose, y los contados minutos que permanecieron en el Gobierno Civil debieron estar tan corridas y violentas como vergonzoso en Palacio. También ellas iban a hablar del problema de la habitación. Iban a decir que lo que pedían las clases humildes lo piden también las familias de la clase media, para quienes los alquileres están elevados en una proporción más terrible, llevándose a veces hasta la mitad de un sueldo escaso.

Esa Comisión, que formuló su ruego sin alharacas, era la representante genuina de la clase media, de esa pobre clase que se encierra para sufrir, como los disciplinantes se encierran para macerar sus carnes flácidas, y que vive muriendo, ahogando los varones la voz de angustia en el alma, y cubriéndose las mujeres la faz con un velo vergonzante.

HACE MEDIO SIGLO

Día 21 de enero de 1868.—Según nos escriben de Molina de Aragón, se ha verificado en estos días en aquel Juzgado la vista del pleito que el actual duque de Rivas sigue con el marqués de Embik, reclamándole el título y los Estados. La vista ha sido un acontecimiento para Molina, porque han asistido lección del duque de Rivas, y el Sr. Ortiz de partés. El Sr. Alvarez Sobrino, en representación de Iduque de Rivas, y el Sr. Ortiz de Pineda a nombre del marqués de Embik. Los informes han durado dos días y han sido muy notables. (De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Normalidad.

Barcelona, 20.—Hoy domingo, la normalidad es completa. Los mercados han aparecido abiertos, estando en sus puestos los vendedores.

Algunas mujeres, en grupos de dos o tres, siguen presentándose en los comercios en petición de alimentos, no siendo complacidas en todas partes a consecuencia del tono con que hacen la petición.

Han quedado en libertad todas las mujeres detenidas a consecuencia de los incidentes de los días pasados.

En la mayoría de las fábricas se satisfizo ayer el jornal completo a los obreros, porque en casi todas abandonaron el trabajo al final.

La opinión reacciona.

Reina gran excitación por el rumbo que tomará mañana el conflicto obrero.

La opinión, que el primer día vió con simpatía la protesta, ha reaccionado, en vista del carácter de agitación anarquista y revolucionaria que algunos elementos la han impreso.

Recomendaciones.

El diario sindicalista *Solidaridad Obrera* sigue excitando a las mujeres a que continúen en su actitud, invitándolas a que exprompien—esta es la frase—los grandes almacenes, pues eso no es robar. Propone a las obreras que averigüen los domicilios de los guardias y que obliguen a sus mujeres e hijos a que formen en primera fila en los grupos.

La Prensa republicana.

«El Progreso» y otros periódicos republicanos proceden con gran moderación, sin extremar la nota, aunque sin condenar los excesos cometidos.

Dualismo.

Entre las mujeres que dirigen el movimiento se acentúa el dualismo de las partidarias de la continuación de la protesta y de las contrarias a ésta, exteriorizándose en las reuniones y mítines que se celebran, como pudo verse ayer en el despacho del gobernador y hoy en el mitin.

Un mitin.

Esta mañana, a las diez, se ha celebrado en la barriada del Clot un mitin para tratar del abaratamiento de las subsistencias.

El local estaba lleno exclusivamente de mujeres.

Hablaron ocho de ellas. En tono de violencia recomendaron ir casa por casa obli-

gando a las señoras a que se agregaran a las manifestantes, y que no se fiaran de Amalia Alegre, que dirige los grupos de temperamentos templados, porque está vendida al Gobierno, y hasta se indicó la conveniencia de arrastrarla por las calles.

Combatieron el bando del gobernador y la tasa de los artículos alimenticios é indicaron la conveniencia de que no se vuelva al trabajo, continuando en su actitud hasta conseguir las mejoras por ellas pedidas, y antes de ceder apelar a la violencia.

A las mujeres buguesas se las calificó duramente.

Terminó la reunión sin tomar acuerdos, citándose a la concurrencia para otro mitin que se celebrará esta tarde, a las cuatro, en la barriada de Sans, en la que se fijará la conducta que han de seguir.

En la presidencia se exhibió un cartel contra los dueños de casas. Los reunidos se disolvieron sin incidentes.

Quejas por la tasa.

Desde la publicación del bando del gobernador son en gran número los comerciantes que han visitado al Sr. Auñón en queja de la tasa de los comestibles.

Anoche se presentó una del gremio de ultramarinos y similares, acompañada del presidente de la Cámara de Comercio, para decir que los precios fijados eran tan bajos que se verían obligados los comerciantes a no poder vender en cuanto agoten las existencias que poseen.

Esta mañana repitió la visita esta Comisión, insistiendo en sus lamentaciones.

El gobernador les dijo que sus reclamaciones las resumieran en una comunicación dirigida a la Junta de Subsistencias, para que ésta estudie y resuelva.

Otra Comisión, ésta de lecheros, ha ido con igual queja en razón de que el precio fijado en el bando para la leche es el mismo de la semana anterior. Han pedido que sea más alta por la carestía de los forrajes.

Con igual pretensión se ha presentado otra de vendedores de huevos, alegando que no pueden facilitarlos a los precios fijados.

Por otra parte, los carboneros protestan también del precio de la tasa y amenazan cerrar las tiendas antes de vender carbón a los precios tasados, si los almacenistas no lo proporcionan más barato.

Existencia de patatas.

En las estaciones del ferrocarril hay en la actualidad descargados 17.000 sacos de patatas. Mañana se procederá a la descarga de seiscientos más, que aun están en los vagones.

La rebaja de alquileres.

La Cámara de la Propiedad se ha reunido para intervenir en el estudio de la cuestión relativa a la rebaja de los alquileres, acordando las siguientes conclusiones:

1.ª Que la Cámara, desde que se iniciaron las actuales circunstancias, ha aconsejado a los socios que respeten los antiguos alquileres, y continuará en la misma actitud.

2.ª Que la Cámara no puede ir a un estudio de la rebaja de los alquileres, porque no tiene la representación de todos los propietarios de Barcelona.

3.ª Que colaborará en cualquier estudio que inicie el Gobierno.

4.ª Que la causa del malestar actual es la falta de viviendas, resultado de los derribos de la reforma.

5.ª Que la Cámara colaborará a cualquier proyecto que se inicie para la edificación en gran escala de viviendas para las clases media y obrera, ofreciendo facilidades para adquirir terrenos y apoyo a cualquier operación financiera que al efecto se haga.

Órdenes gubernativas.

Los alcaldes de Badalona y Sarriá han ordenado que no puedan los vecinos que se dedican al comercio de artículos de primera necesidad vender a nadie que no sea vecino de aquella población.

Se va acentuando el cantonalismo con respecto a las subsistencias.

Otro mitin de mujeres.

Barcelona, 20.—Con un lleno se ha celebrado el mitin de mujeres para pedir el precio de las subsistencias a como estaban en 1914.

Quiso hablar Josefa Benet, una de las iniciadoras de la actual protesta, abogando por la actitud pacífica, pero se lo impidieron. Como insistiera, cayeron sobre ella varias mujeres, que la dieron una gran cantidad de golpes.

Entonces se salieron del local las llamadas pacifistas.

Las oradoras hicieron discursos violentos y acordaron proseguir en su protesta y abrir una suscripción en favor de las detenidas.

El acto terminó sin más incidentes.

EN GRANADA

Manifestación en Granada.

Granada, 20.—A las dos de la tarde congregóse en la plaza Nueva gran número de obreros con la bandera de la Agrupación Socialista, formando una manifestación, compuesta de unas 3.000 personas.

Al frente de la manifestación colocóse un grupo, llevando un cartel con este letrero: «¡Abajo los acaparadores!»

Los manifestantes desfilaron en orden completo, precedidos y seguidos por fuerzas de Seguridad, dirigiéndose al Gobierno civil, donde entregaron al gobernador interino, don Tirso Alonso, las conclusiones aprobadas en el mitin del jueves último.

El gobernador prometió transmitir dichas conclusiones al Gobierno.

Los panaderos.

Granada, 20.—Los panaderos han visitado hoy al gobernador, exponiéndole la dificultad de comprar trigo a 70 reales fanega, con mo-

tivo de las ocultaciones, por lo cual les obligarán las circunstancias a subir el precio del pan.

El gobernador les dijo que suspendan la subida, porque procurará el abastecimiento de trigo.

Contra el carnaval.

El obispo ha enviado una comunicación al alcalde, pidiéndole la prohibición de los bailes de máscaras.

También solicita que prohíba la circulación de máscaras el Domingo de Piñata, primero de Cuaremas.

Hablando con el gobernador interino.—Renace la tranquilidad.

Granada, 20.—El gobernador interino recibió a una Comisión de manifestantes, y les dijo que sus deseos son que se le denuncien cuantas ocultaciones existan de artículos de primera necesidad, para obrar con energía y poner de una vez remedio a estos abusos. Dijo también a los comisionados que hará sea respetada la tasa de carbones y otros artículos, para cuyo objeto ha impuesto ya varias multas de 500 pesetas.

La Comisión puso en conocimiento de los manifestantes las palabras del gobernador.

Los manifestantes se dirigieron de nuevo a la plaza Nueva. Grupos de mozalbetes seguían dando gritos contra los acaparadores. Luego marcharon a depositar una bandera en la Casa del Pueblo, disolviéndose después.

A las cuatro de la tarde la ciudad recobró su aspecto de normalidad, retirándose las fuerzas de Seguridad y Policía.

EN TOLEDO

La tasa del carbón.

Toledo, 20.—El gobernador civil, D. Victoriano Ballesteros, y la Junta de Subsistencias trabajan activamente para procurar el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

Se ha publicado la tasa del carbón vegetal, fijándose en 17 céntimos el precio del kilogramo, en 170 el de los diez kilogramos y en 195 el de la arroba.

Buenas promesas.

Las Comisiones que marcharon a Madrid a avistarse con el ministro de Fomento y el director de Obras públicas han obtenido de ambos promesas de que en breve empezarán las obras públicas en esta provincia, para conjurar la crisis obrera.

EN CORUÑA

Un alboroto.

Coruña, 20.—El acaparador D. Andrés Corchado ha repartido hoy gratis gran cantidad de patatas y habichuelas.

Algunas mujeres que llegaron tarde al reparto promovieron un gran alboroto, que cortó la Policía.

La tarde ha transcurrido tranquila.

Felicitaciones al gobernador.

La Junta de vecinos ha visitado al gobernador, felicitándole por la actitud adoptada ayer por la fuerza pública y ofreciéndole su cooperación.

Ofrecimientos.

La Junta de Subsistencias ha recibido oferta de los acaparadores de abastecer la población de habichuelas y huevos a precio de tasa, con la condición de que puedan exportar el sobrante.

También los dueños de los vapores pesqueros han ofrecido ceder la cantidad necesaria de pescado para el consumo de la población.

EN ALICANTE

Traslado de los cadáveres.

Alicante, 20.—A las dos y media de la madrugada fueron trasladados los cadáveres de Ramón Ginés Ronda y Manuel Pastor Jover, desde la Casa de Socorro al cementerio, y el de Emilio Espuch desde el hospital al cementerio.

En señal de duelo.

El Casino, la Sociedad del Tiro Nacional y otras entidades han izado la bandera a media asta, poniendo algunos lazos de créspon, en señal de duelo por los sucesos de ayer.

Contra el gobernador.

Los concejales de la alianza de las izquierdas quieren pedir que dimita el gobernador civil, D. Julio Pantoja.

Preparando la incautación.

Alicante, 20.—El alcalde ha oficiado al gobernador civil pidiéndole autorización para incautarse, en caso preciso, de los productos de primera necesidad destinados a la exportación si en esta capital llegasen a escasear los abastecimientos, sin perjuicio de dar cuenta en seguida a la Junta de Subsistencias.

Inmediatamente se ha prohibido la salida de Alicante de 16 bultos de pescado que se hallaban ya en la estación, disponiéndose que ese pescado se venda aquí.

También ha sido prohibida la salida de 4.000 aves y 30 millares de docenas de huevos, a fin de abastecer el mercado.

Una reunión.

A las cuatro y media de la tarde se reúnen los concejales, convocados por el alcalde, para cambiar impresiones acerca de los sucesos de ayer.

Tranquilidad.—Varias noticias.

Alicante, 20.—Esta mañana, cuando el alcalde visitaba los hornos, un grupo se le acercó pidiéndole que les autorizara organizar una manifestación.

El alcalde les manifestó que eso no era de su incumbencia, y los del grupo se disolvieron pacíficamente.

El Ayuntamiento, la Casa del Pueblo, el Círculo tradicionalista y el Montepío Mercantil han puesto bandera a media asta y han enlutado los balcones.

La compañía de Gloria Torres ha aplazado su debut por unos días, y la primera función será a beneficio de las víctimas.

El regimiento de Infantería de la Princesa Victoria custodia la Fábrica de electricidad. Frente al Ayuntamiento, un grupito aguardaba la salida de la sesión extraordinaria. La tarde transcurrió tranquila.

El abastecimiento de pan.

Alicante, 20.—A pesar de las medidas adoptadas por el alcalde y los concejales, el pan único, fabricado en igual ó mayor cantidad que de ordinario, se agotó pronto a causa de que el público reforzó las compras.

En vista de ello, el alcalde, Sr. Pobil, ha recorrido personalmente los hornos, consiguiendo que los horneros amasaran de nuevo. Ha manifestado el alcalde al pueblo que mañana tendrá pan.

Grupos disueltos.

Las primeras horas de la mañana transcurrieron tranquilas.

A las once, frente a la Casa del Pueblo, se constituyó un grupo de 500 personas, que según se dijo trataban de organizar una manifestación.

La Policía logró disolver los grupos pacíficamente.

Parte de ellos se cruzaron en la calle de Castañeros con un piquete de Infantería del regimiento de la Princesa que iba a relevar a la guardia del castillo de Santa Bárbara.

Los grupos ovacionaron al ejército. Igual ha ocurrido luego en la calle de San Fernando y en la plaza de Isabel II.

Una Asamblea mercantil.

Alicante, 20.—Se ha verificado la Asamblea mercantil anunciada. El presidente dió cuenta de las visitas que ha hecho la Directiva al gobernador.

Se ocupó luego de la actuación de las autoridades en el conflicto, censurándolas.

Las clases mercantiles propondrán la celebración en Valencia de una Asamblea de entidades gremiales de toda la región, para proponer al Gobierno medios para el abaratamiento no represente en las Cortes.

de transportes y exigir responsabilidades y la dimisión del gobernador.

EN FERROL

La falta de transportes.

Ferrol, 20.—A causa de la paralización de los transportes, los artículos han vuelto a venderse a más elevados precios, excepto las patatas.

El pan se sigue vendiendo a 50 céntimos en las tahonas y a cuarenta en las tablas del Ayuntamiento, pagando éste la diferencia.

El precio del pan.

En la reunión que el alcalde celebró con los harineros se consiguió mantener el actual precio del pan.

EN ZARAGOZA

Huelga de constructores de coches.

Zaragoza, 20.—En vista de que los patronos se niegan a conceder las mejoras pedidas por los obreros de talleres de construcción de carruajes, mañana declararán la huelga general del oficio.

CASTILLA LA NUEVA

Propaganda electoral.

Ciudad Real, 20.—En Miguelurra se celebró un mitin electoral en el que habló el ex diputado D. Rafael Gasset, pronunciando un discurso claro, amplio y enérgico, solicitando el apoyo de los electores. Fué ovacionado con entusiasmo y después vitoreado por las calles.

A las nueve y media, en el Teatro Circo de Ciudad Real se celebró el mitin electoral gassetista anunciado. El teatro estaba lleno, asistiendo señoras que ocupaban las plateas. Mientras entra el público, toca la Banda municipal. Al entrar el Sr. Gasset se ovaciona. Para asistir al acto han venido Comisiones de los pueblos del distrito.

Comienza el acto con algunas frases del ex senador Sr. Cendrero, jefe del partido gassetista en la provincia. Después hablaron los Sres. Cárdenas, Del Río (Cirilo) y el director de La Tribuna, Sr. Gómez Lobo.

Al levantarse el Sr. Gasset es saludado con una gran ovación. Comienza saludando a las señoras y dando las gracias a los oradores. Dice que su deber es dar cuenta en público de su conducta, aun cuando no quiere recordar lo que hizo por la Mancha, pensando en lo que falta por hacer.

Recuerda que cuando le censuraban por las concesiones a la Mancha se sentía orgulloso, pensando que su distrito, antes olvidado, comenzaba a tener lo que le hacía falta. Afirma que su programa de reconstitución nacional es un obstáculo al desarrollo del regionalismo, ya que éste moriría en cuanto aquél se realizara. Afirma que quiere el acto por la unión de los espíritus y no por otros medios, esperando la representación por convicción y por unión de las conciencias con sus ideales.

Termina declarando que al saber en algunos distritos que tenía lucha le ofrecieron el acto; pero puede asegurar muy alto que no ha autorizado su presentación, pues no quiere representar otro distrito que el de Ciudad Real-Piedrabuena.

La música entonó una marcha, y el señor Gasset fué vitoreado y aplaudido con entusiasmo.

CATALUÑA

Homenaje a Granados.

Barcelona, 20.—Esta mañana se colocó con gran solemnidad una lápida conmemorativa en

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados
Conciertos por los BOLDI.
Teléfono 3.225.

¿Por qué prefieren los niños el

Arsinucleol Bascuñana?
Porque a la vez de ser un verdadero tónico reconstituyente que los fortalece es un medicamento de grato sabor como ninguno.

VINO Y JARABE DESCHIENS (Paris)
es la **HEMOGLOBINA**.—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginos.
CURA ANEMIA Y DEBILIDAD.

la fachada en que vivió últimamente el maestro Granados, en la calle de Gerona.

Al acto, que fué organizado por el Círculo Artístico, asistió distinguida concurrencia, representaciones del Ayuntamiento, la Diputación, la Mancomunidad, Obispado, entidades artísticas y de cultura.

El presidente del Círculo descubrió la lápida, obra del escultor Borrell, ofreciéndola a la ciudad.

El representante del alcalde agradeció la oferta, haciendo, como el anterior, elogios del maestro. En nombre de la familia dió las gracias el artista y literato Apelles Mestres.

Entrega de una Biblioteca.

Esta mañana se celebró el acto de la entrega de la Biblioteca de autores catalanes, castellanos y franceses, que el Comité pro aliados ofrece a la Maison d'Assistance française.

Con tal motivo se ha celebrado una fiesta literaria de carácter íntimo, con asistencia del cónsul de Francia y de la colonia francesa.

Fueron leídas unas vibrantes cuartillas en elogio de la hermandad literaria de nuestro país con Francia.

Un obrero muerto y varios heridos.

De Calella comunican que ayer tarde se derrumbó parte de una casa que estaba en construcción.

A consecuencia del derrumbamiento quedaron un obrero muerto, tres heridos graves y dos menos graves.

GALICIA

Fuerte huracán en la Coruña.

Coruña, 20.—Esta madrugada desencadenó aquí un furioso huracán, que ha durado varias horas.

El huracán ha derribado las chimeneas de varias casas, desajado árboles y destruido palos del telégrafo y postes del alumbrado público.

Un cable eléctrico alcanzó al caballo de una patrulla de Caballería, matándolo en el acto.

No se recuerda ningún otro huracán tan violento.

En el puerto hundieronse pequeñas embarcaciones. Otras estrelláronse contra los muelles.

Una lancha de vapor ha desaparecido, ignorándose su paradero.

Varios buques entraron de arribada forzosa.

El vapor noruego *Sevilla*, que había entrado ayer vacío, procedente de Burdeos, sacudido por el huracán, fué a dar sobre unas rocas, cerca de tierra. La tripulación quiso evitarlo haciendo funcionar la máquina; pero el huracán lo empujó y quedó allí encallado en la roca.

La tripulación resultó ileso.

El transatlántico *Manuel Villaverde* entró en el puerto, corriendo grave peligro.

VASCONGADAS

Hundimiento en un colegio.

San Sebastián, 20.—Comunican de Zarauz que, a consecuencia del fuerte huracán que allí se ha hecho sentir, hundióse la sala en que está instalada la clase de Música del colegio de los hermanos franceses de San Víctor, establecido en la calle de Cigardá.

A consecuencia del hundimiento resultó muerto el educando Georges Treseires, de nacionalidad francesa, de trece años de edad.

Otros cinco educandos resultaron con heridas leves.

Caserío incendiado.

Comunican de Oñate que un incendio destruyó el caserío de Elorriaga, sito en el barrio de Murguía, propiedad de los Sotomayor.

El vecindario trabajó denodadamente y evitó que el fuego se propagase a otros edificios. Las pérdidas materiales causadas por el siniestro se calculan en 12.000 pesetas.

Incendio en un monte.

A las cuatro de la madrugada, el alcalde de Hernani participó telefónicamente al gobernador, que el incendio iniciado en un monte de aquella villa volvía a tomar incremento, amenazando extenderse.

El gobernador púsose al habla con el alcalde de esta población, encargándole enviara a Hernani una brigada de bomberos.

También habló con el gobernador militar, rogándole mandara, para extinguir el incendio, una compañía de zapadores minadores.

Con estos elementos se logró localizar el fuego.

El gobernador se propone ir esta tarde a visitar el colegio de Zarauz en que ocurrió el hundimiento, y el monte incendiado de Hernani.

PARA LOS PROXIMOS CARNAVALES deben encargarse con anticipación

los disfraces, trajes regionales y de época para señoras y niños en

AL CAPRICHIO JUAN PADROS CALLE DE ALCALA, 26

Actualmente grandes rebajas por fin estación en género confeccionado, tejidos y adornos.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

EL PROCEDIMIENTO

Poco a poco se van restableciendo el orden y la normalidad en aquellas ciudades en donde, como Barcelona, Málaga y Alicante, habían ocurrido en los últimos días sucesos verdaderamente lamentables. Pero los ánimos no están del todo tranquilos, porque las causas que trajeron la perturbación no han desaparecido. Aquí y allá surgen nuevos conatos de motín que, por fortuna, no han alcanzado alarmantes proporciones.

Los sucesos, aunque se temía, no se han enredado, y la huelga general de protesta, de que se ha venido hablando, no se ha llevado a efecto, para bien de todos.

En estos momentos críticos, es de desear que la paz pública se restablezca por completo. España necesita, ahora más que nunca, que no se altere la normalidad, ya que las consecuencias serían muy funestas.

Pero justo es decir también, que es obligado en el Gobierno, para restablecer esa tranquilidad, no confiar el éxito a la represión por medio de la fuerza, sistema peligroso sobre todo cuando se trata de protestas forzadas por la miseria y el hambre, sino buscar el triunfo poniendo remedio, aunque sea un remedio heroico, al grave problema de las subsistencias. Quitada la causa, se quita el efecto. Si se consigue abaratar, siquiera un poco, la vida, y regularizar el abastecimiento, satisfaciendo las necesidades del consumo en la medida de lo posible, es seguro que evitarán nuevas protestas y nuevos motines.

En manos, pues, del Gobierno y de sus autoridades está el pacificar España en plazo de horas. La energía que pueda desplegarse en la represión de tumultos mañana, debe emplearse ahora, y sin pérdida de un minuto, en proceder con severidad contra los que, transgrediendo las leyes, ocasionan una grave perturbación en la vida económica del país.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 22 de enero de 1918.

Santos del día.—San Vicente, diácono y mártir; San Anastasio, monje y mártir, y Santos Víctor y Oroncio, mártires.

La misa y oficio son de San Vicente y San Anastasio, con rito semidoble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso, y continúa la novena a su titular; a las ocho exposición de S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cuatro, vísperas con asistencia del cabildo de párrocos; a las cinco el ejercicio, predicando el Sr. Suárez Faura, bendición y reserva.

En la parroquia de Santa Cruz, a las cinco y media, continúa la novena a la Sagrada Familia, predicando el Sr. Benedicto.

En las religiosas Jerónimas del Corpus Christi continúa la novena a Nuestra Señora de las Tribulaciones. A las cuatro y media, predicando el Rvdo. P. Manila, capuchino.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las diez, misa de requiem por los archicofrades difuntos.

En la iglesia Pontificia de San Miguel, a las once, misa en honor de San Antonio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, ó de la Piedad en San Millán.

Adoración nocturna.—Turno: San Ildefonso.

HACE MEDIO SIGLO

Día 21 de enero de 1868.—Según se aseguraba anteayer en los círculos políticos, dice *El Imparcial*, ha llegado ó debe llegar a España, procedente de los capitalistas que abandonaron a Italia en 1860, mucho dinero. Como librecambistas que somos, no vemos en el metalico mas que una mercancía como otra cualquiera, y damos al suceso escasa importancia, tanto más cuanto que no esperamos que estos capitales vengán a interesarse en las industrias de la paz, sino en alguna operación de Banca de esas que, siendo forzadas, perjudican siempre a los intereses permanentes de un país.

Nosotros, que deseamos el desarrollo del crédito en España, y que se interesen en el de los extranjeros, no creemos posible que esto se consiga sin una reforma radical en las leyes de crédito. (De *La Correspondencia de España*.)

SECCION OFICIAL

La *Gaceta* publica las siguientes disposiciones:

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se indican a los señores que se mencionan.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelva al Ramón Prades Guiral 500 pesetas de las 1.000 que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas.

Otra circular disponiendo se interprete el artículo 83 del reglamento de 29 de junio de 1911 para el arbitrio sobre los inquilinatos, en el sentido de que comprende la excepción que establece a los individuos y clases de tropa que habitan fuera de los cuarteles.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo lo conveniente para que el personal é instituciones dependientes de este ministerio aporten su cooperación al Congreso Nacional de Medicina y a la Exposición de Medicina é Higiene, que se ha de verificar en esta corte en los días 21 al 26 de abril del año actual.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.

Real orden creando, con carácter provisional, una escuela mixta, servida por maestro en el agregado de Ametlla, del Ayuntamiento de Montoliu de Cervera (Lérida).

Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de una plaza de profesora numeraria de Historia, vacante en la Escuela Normal de Maestras de Vizcaya.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Presidencia del Consejo de ministros.—Comisaría General de Abastecimientos.—Circular dictando reglas para el consumo de gasolina.

Gasto máximo de gasolina que autoriza esta Comisaría para cada uno de los meses de enero (segunda quincena) y febrero del año actual.

Distribuyendo, en la forma que se publica, el crédito de 200.000 pesetas concedido para funcionamiento de las Juntas provinciales y locales de Subsistencias.

Circular disponiendo se observen las formalidades que se publican, para evitar posibles irregularidades en la distribución de las cantidades de trigo importado de la Argentina, que se destinen a cada puerto.

Guerra.—Sección de Ingenieros.—Circular anunciando oposiciones para proveer una plaza de obrero aventajado del Material de Ingenieros, de oficio ajustador y montador de locomotoras, en el regimiento de Ferrocarriles.

Marina.—Dirección General de Navegación y Pesca marítima.—Anulando, por haber sufrido extravío, el nombramiento de segundo maquinista, expedido a favor de don José Barrón Blanco, de la inscripción marítima de Bilbao.

Instrucción Pública.—Subsecretaría.—Disponiendo que a D. José Gallo de Renovales se le considere como opositor a la cátedra de Derecho político español comparado con el Extranjero, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Murcia.

Disponiendo que en el término de quince días se remita a este ministerio las hojas de servicios y méritos, certificadas, de los catedráticos de las Escuelas de Comercio que hayan ingresado durante los años 1915, 1916 y 1917.

Idem que en el término de veinte días se remitan a este ministerio las hojas de servicios y méritos, certificadas, de los profesores especiales y auxiliares numerarios de las Escuelas de Comercio, incluso los de las Secciones elementales.

Dirección General de Primera enseñanza.—Desestimando instancia de D. Mariano Bartolomé Aragones, maestro de las Escuelas Nacionales de Antequera, en solicitud de que se le conceda el derecho a seguir disfrutando la gratificación de 412,50 pesetas por la enseñanza de adultos.

Accediendo a la permuta entablada entre doña María Luisa Fagundo y doña Eladia de la Vega, maestras de San Sebastián de la Gomera y de la graduada aneja a la Normal de La Laguna (Canarias).

Nombrando, en virtud de concurso de traslado, a D. Claudio Vázquez Martínez profesor numerario de Gramática y Literatura castellana, con ejercicios de lectura, de la Escuela Normal de Maestros de Sevilla.

Declarando que los secretarios de las Escuelas Nacionales pueden dirigirse a las Inspecciones de Primera enseñanza en acordada de documentos relacionados con los alumnos de las mismas Escuelas, debiendo los inspectores devolverlas cumplimentadas a las Secretarías.

Real Academia Nacional de Medicina.—Adjudicando los premios y socorros correspondientes al año próximo pasado.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

La cotización de los marcos en nuestra Bolsa

Un bolsista nos ruega la publicación de la siguiente nota:

Desde hace algún tiempo vienen cotizándose oficialmente los marcos en nuestra Bolsa, pero a tipos que representan una verdadera anomalía; pues en la cotización oficial del día 18 del corriente, por ejemplo, figura cotizado el radiotelegrama Berlín a 93 por 100.

En interés mismo de las personas que efectúan operaciones sobre dicha moneda ó con relación a ella—dejando a un lado toda simpatía internacional—, conviene advertir que este precio de 93 no responde a la realidad, y que no existiendo en España, por efecto de las circunstancias, elementos suficientes para establecer un mercado verdad sobre la moneda alemana, hay que atenderse forzosamente, cuando se quiere conocer el valor actual de la misma, a los cambios cotizados en países neutrales que, por su situación geográfica y por las necesidades de su industria, tienen con Alemania un intercambio constante é importante.

El país que más exactamente reúne estas condiciones es Suiza, y si tomamos el último cambio, conocido en Madrid, a que se hicieron los marcos en Suiza, que es 89, así como el valor actual de los francos suizos, con relación a nuestra moneda, encontramos que el valor verdad de los marcos sería alrededor de 83.

Resulta, pues, conocido esto, que en una operación de 100.000 marcos, por ejemplo, efectuada al cambio cotizado oficialmente a 93, el comprador paga 10.000 pesetas más de lo debido, lo cual resulta caro.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

COMENTANDO

¡Señores, no pasa nada!

«¡Señores, no pasa nada!» Eso afirmaba que decía anoche uno de nuestros flamantes personajes, respondiendo a quienes se mostraban alarmados por lo que sucede, síntoma grave de lo que sucederá.

*

La frasecita, no necesita ser comentada. Se comenta ella sola, y para ella parecen haber sido escritos los célebres versos clásicos:

«Esto, Inés, ello se afaba.
No es menester alaballo.»

No pasa nada. ¿Qué será necesario que suceda, para que el personaje, ó personajejillo, diga que pasa algo?

*

Los alemanes torpedean otro barco español, el «Bonanova»? Pues no pasa nada. ¿Caen en Málaga muertas unas cuantas mujeres? Pues no pasa nada. ¿Corre la sangre en Alicante como en escaramuza campal? Pues no pasa nada. ¿Son asaltadas tahonas, y carbonerías, y descargados vagones? Pues no pasa nada. ¿Grita media España «¡Que se vaya!»? Pues no pasa nada. ¿Están á oscuras gracias al acierto gubernamental casi todas las ciudades? Pues no pasa nada. ¿Imperan la anarquía y el desbarajuste, ultrajando a diario la Constitución y las demás Leyes? Pues no pasa nada. ¿Se conspira descarada y cínicamente en medio de la plaza pública? Pues no pasa nada. ¿Se preparan millones para influir en la lucha electoral? Pues no pasa nada.

*

¿Tal vez tenga razón el optimista personaje? Tal vez seamos los equivocados los que creemos que pasa algo. ¡A lo mejor, ni ha habido muertos en Málaga, ni en Alicante, ni nada de lo que los diarios han contado!

Los ministros siguen siendo ministros, los gobernadores siguen siendo gobernadores, los candidatos sin electores siguen derramando el dinero, los víveres siguen subiendo, los desafueros siguen a la orden del día, la oscuridad sigue imperando, el carbón sigue sin llegar. ¡Tienen razón! No pasa nada.

*

¿Qué será necesario que suceda para que digan algún día que pasa algo?

Yo no lo sé; pero me lo temo. El día menos pensado oiremos decir que ha pasado algo, y nos contarán, que las gentes, cansadas de ver que en realidad nada práctico se hace por remediar el hambre y el latrocinio han arrastrado por las calles a media docena de personajes, amparadores de unas docenas de vividores que deberían estar ya en la cárcel.

Entonces no podrán decir, ni qué pasa ni qué no pasa. Y no lo podrán decir, porque los arrastrados, por no poder hablar, ya no podrán mentir.

JUAN DE ARAGON

Oposiciones y concursos

Universidades.—Se halla vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central la cátedra de Estética, dotada con el sueldo anual de 5.000 pesetas, la cual ha de proveerse por oposición libre.

El plazo para solicitarla es de dos meses, a contar desde el 15 del actual.

El miércoles 6 de febrero, a las tres y media de la tarde, comenzarán en el salón de grados de la Facultad de Derecho de esta Universidad las oposiciones a la cátedra de Instituciones de Derecho canónico, vacante en la Universidad de Murcia.

Se hallan vacantes: en la Facultad de Farmacia de la Universidad de Santiago, la cátedra de Técnica física aplicada y Análisis químico, y en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza, la cátedra de Mecánica Racional, que han de proveerse por concurso de traslado.

El plazo para solicitarlas es de veinte días, a contar desde el 19 del actual.

Institutos.—El día 22 del corriente, a las diez de la mañana, comenzarán en la sala de profesores del Instituto del Cardenal Cisneros los ejercicios de oposición a la cátedra de Agricultura y técnica agrícola é industrial, vacante en el Instituto general y técnico de Barcelona.

El 1.º de febrero, a las tres y media de la tarde, comenzarán en el Instituto del Cardenal Cisneros las oposiciones, en turno de auxiliares, a la cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de Figueras.

Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuito de la Sección de Ciencias, con destino al Instituto de Castellón.

El plazo para solicitarla del Rectorado de la Universidad de Valencia es de veinte días, a contar desde el 17 del actual.

Se anuncia la provisión por concurso de dos plazas de ayudante gratuito de la Sección de Letras, con destino al Instituto de Tarragona.

El plazo para solicitarlas del Rectorado de la Universidad de Barcelona es de veinte días, a contar desde el 17 del actual.

Se anuncia la provisión por concurso de dos plazas de ayudante gratuito de la Sección de Letras, con destino al Instituto de Tarragona.

El plazo para solicitarlas es de veinte días, a contar desde el 19 del actual.

El día 25 de febrero próximo, a las tres y media de la tarde, comenzarán en el aula

número 6 del Instituto del Cardenal Cisneros los ejercicios de oposición a la cátedra de Geografía é Historia del Instituto de Castellón.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Ezta. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

Carrera diplomática.—El día 20 de febrero próximo comenzarán los exámenes de aptitud para presentarse a las oposiciones de la carrera diplomática.

Las solicitudes para tomar parte en los mismos se admitirán hasta la una de la tarde del día 13 del mismo mes.

En la «Gaceta» del 20 del actual se inserta el programa de las materias acerca de las cuales versará el examen.

Secretarios judiciales.—Hallándose vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Toledo, se anuncia su provisión, por oposición, con arreglo a lo dispuesto en el real decreto de 7 de diciembre de 1908.

Los aspirantes, que deberán reunir los requisitos señalados en los artículos 5.º y 6.º del citado real decreto, presentarán sus solicitudes documentadas en la Secretaría de gobierno de la Audiencia de Madrid, dentro del término de treinta días naturales, a contar desde el día 7 del actual.

¿Hacia el abismo?

Dos cartas.

1.º de enero de 1918.

Querido Carlos: Recibo tu carta, fechada en esa ciudad de Buenos Aires, y en ella me dices que te relate cuanto acontece en esta nuestra querida patria, con motivo del prolongado incendio que desde hace cuatro años está consumiendo a Europa, y puedes creerme, al decirte como te digo, que aunque tan cercanos a esta hoguera, nuestra situación en general es aceptable. Nuestro pueblo conoce de la guerra y de sus horrores lo que los periódicos nos cuentan, y como dista mucho la visión al relato, casi puedo afirmar que aún no nos hemos dado cuenta exacta de la horrosa grandeza de esta guerra sin precedentes.

Notamos, sí, sus efectos en la carestía de las subsistencias y en la paralización que, por falta temporal de ciertos artículos, sufren algunas industrias.

Con relación a lo primero, si se acentúa la carestía, la situación puede llegar a ser verdaderamente grave, y si a tiempo no se remedia, las consecuencias van a ser muy funestas. La base principal de esta carestía no es tanto por lo excesivo de la exportación como lo que, sin freno, se acapara, en espera de mayor subida y sin consideración a lo que la masa del país está padeciendo. Es de creer que las medidas adoptadas por el Gobierno serán suficientes para conjurar el mayor de todos los peligros que nos amenazan, el peligro del hambre, ante el cual los pueblos se desbordan y las autoridades tienen que mostrarse, hasta cierto punto, benévolas.

Otro de los problemas de mayor importancia, que es de urgencia resolver, es el abuso de la constante subida de los alquileres, subida que desde hace tiempo está reclamando una radical medida. El pueblo vive sujeto al capricho y voluntad de los propietarios urbanos, sin que exista un freno legal que oponer a su constante avaricia, y el Gobierno, en evitación de mayores males, debiera intervenir, obligando a los propietarios a reducir los alquileres de las habitaciones, al menos hasta colocarlos a nivel de sus declarados amillaramientos, pues son muy contados, si es que los hay, los contratos que, amparados los propietarios en el margen que la ley les concede, sean iguales en tipo al precio de los alquileres que cobran; todos ó la mayor parte exceden de este tipo; de lo que resulta que los propietarios satisfacen, con arreglo a los amillaramientos, una contribución menor a la que deberían pagar, en relación a los alquileres que cobran. Que la ley les ampara para realizar este progresivo aumento, es indiscutible; pero, a seguir así, es bien seguro que el día menos pensado surgirá un nuevo conflicto social de aterradoras proporciones.

Por otro lado, es evidente que el dinero entra en España en cantidades fabulosas; de ser así son pruebas terminantes cuantiosas fortunas particulares hechas en brevísimo tiempo, el rápido aumento de efectivo en las cuentas corrientes de los establecimientos de crédito, y la enorme cantidad de oro adquirida por el Banco de España, oro que, según se dice, ha excitado ya la codicia de otras naciones, tan necesitadas de este poderoso elemento. Se anuncia para muy en breve la disolución de las Cortes y, como es consiguiente, la convocatoria de Cortes nuevas. Créese que en las elecciones que se aproximan, el cuerpo electoral, velando por su propio prestigio de ciudadanos, conscientes de sus derechos y suficientemente aleccionado, se aparte en absoluto de todo servil homenaje a los políticos de profesión, y rechazando cuantas ofertas les hagan éstos, se dispongan a una campaña electoral que sirva de ensayo de unas elecciones modelo de independencia y dignidad ciudadana.

Ninguna ocasión más oportuna que la que en breve ha de presentarse a los síndicos de todos los gremios de la nación para convocar a sus agremiados, y escogiendo entre los de su clase aquel que consideren más apto y más digno, en su favor recaigan los votos de todos sus compañeros para sacarle triunfante en la campaña electoral que se avecina.

Sólo de este modo podrá hacerse en estos días un ensayo de elección verdad, hasta que la reforma de la ley Electoral permita a los gremios, con mayor independencia y mejor organización, elegir en otras elecciones sus

naturales y legítimos representantes, en lugar de seguir uncidos al yugo de los hombres políticos ó permanecer indiferentes y alejados en una contienda que, como la electoral, lleva en sí la prosperidad ó ruina de toda la nación.

Así, pues, el programa que ha de ponerse en práctica con las menores dilaciones posibles puede sintetizarse en lo siguiente:

Abaratamiento rápido de las subsistencias, hasta el punto en que la vida se haga fácil, más que insoportable.

Reducir los subidos precios a que se han elevado los alquileres de las habitaciones.

Limitar la exportación, procurando que ésta se realice a cambio de otros productos que nos son necesarios.

Fomentar las obras públicas y la agricultura hasta el extremo de que en toda la superficie del Reino no quede ni un metro de terreno sin sembrar y sin producir, dotando a estos terrenos de agua abundante con la construcción de pantanos y canales.

Es muy cierto que para el completo desarrollo de este programa tentador se necesita mucho dinero, y que el Estado carece de él; pero cuando advierto que todo está por hacer y que en las cuentas corrientes de todos los Bancos existe una masa considerable de millones de pesetas que duerme el sueño suicida de la inercia, era cosa de conceder un aplauso al Gobierno que se incautase de ellos, dando a sus poseedores su equivalencia en papel, con su interés correspondiente, y siempre ante la idea de emplear estos millones en el desarrollo de la agricultura.

Con el programa que antecede y unas elecciones sinceras que den por resultado una honrada y verdadera representación nacional, encargada de administrar la general Hacienda, no hay duda de que nuestra querida Patria, en un porvenir no muy lejano, se colocará a la cabeza de todas las naciones; que nuestro fértilísimo suelo será un venero constante de producción; que una prolongada red de ferrocarriles construidos con capitales españoles, llevará aún a los más apartados lugares del Reino el aire de civilización y el bienestar de las riquezas; que el pueblo español encontrará, al fin, en su propia casa, lo que con tantas penalidades y privaciones va a buscar a tierras extrañas, y que, como merecido premio a nuestras virtudes y a nuestra constancia, nos colocaremos a la cabeza de todos los demás pueblos, y recibiremos las bendiciones de nuestra futura generación, a la que con nuestro trabajo y nuestra cordura hemos salvado de la hecatombe en que se destruyeron las naciones.

Para todo esto sólo falta un buen deseo por parte de todos, y un solo hombre de férrea voluntad y acrisolada honradez, que pueda y quiera acometer esta patriótica empresa. Tuyo, Alberto.

2.º de enero de 1918.

Querido Carlos: ¡Cuán ajeno estaba al redactar mi carta de hace un año que en tan breve tiempo iban a ocurrir en nuestra patria acontecimientos tan espantosos! Recordarás cómo en la carta que menciono te bosquejaba el estado de esta nación, hasta cierto punto satisfactorio, haciéndote notar que este suelo, tan querido, sería quizá el único que en la horrible contienda que aniquila a los pueblos, no sería regado con sangre; recordaras que, con todo alborozo, te comunicaba el río de oro que entraba por nuestras fronteras y la relativa tranquilidad de que disfrutábamos, eilipsada, sólo a intervalos, por la carestía de las subsistencias, que confiaba sería oportunamente remediada, y la fundada esperanza en una rápida regeneración sobre la que había de elevarse nuestra supremacía; pues bien, durante un año, en tan breve tiempo todo ha cambiado, tan brutalmente, que si no fuera por ser a ti, tan español como yo y tan fervoroso amante de nuestra madre patria como yo lo soy, me excusaría de trazar estas líneas, cuya sola enunciación me entristece y abochorna. Estábamos relativamente tranquilos, presenciando a distancia la enorme hoguera en que se consumen las naciones, y nos empeñamos en estar mal, consiguiéndolo hasta tal punto, que hoy estamos peor que todos los pueblos en guerra.

Como te decía en mi carta del pasado año, a poco de escribirla se publicó el decreto disolviendo las Cortes y se convocaron las nuevas elecciones; pero la política funesta, que todo lo tenía prostituido, y la indolencia de los que llamándose hombres y ciudadanos libres y conscientes olvidan sus deberes más fundamentales, permitieron que las nuevas elecciones fuesen, en su conjunto, digna hermana de todas las anteriores. La legión de diputados vitólicos, de esos hombres que si se les quita el acta quedan reducidos a la más notoria insignificancia, salieron para sus distritos, como pomposamente proclamaban, esto es, en busca del bovreguil rebajo de electores inconscientes, que, ciegos y siervos, no dudan en sacrificar en aras de sus diputados la más grande de las conquistas obtenidas para el ciudadano: su alta y nobilísima condición de elector.

Y el resultado de estos trabajos tenía que ser forzosamente tan funesto para los sagrados intereses de la nación como lo fueron en todas las épocas anteriores.

Asqueaba ver, de nuevo, una representación nacional, compuesta, en su mayor parte, de parientes, amigos, allegados y pasantes de los hombres políticos, representación insuficiente para acometer con desinterés y gran altura de miras los graves problemas cuya solución demandaban los pueblos.

Y como natural consecuencia de unas Cortes de esta índole, los consiguientes enredos políticos, las individuales ambiciones, los escándalos constantes, las corruptelas y amañados de pasadas situaciones, y el total abandono de los sagrados intereses de la nación.

En las Cortes, los hombres se olvidaron de ser españoles y representantes de regiones do-

á su ídolo respectivo, y por si unos autorizaban las exportaciones y otros las reprimían; por si yo soy más digno que tú, ó tú lo hiciste peor que yo, sucedíanse las crisis y los Gobiernos sin concierto ni orden...

Pero esta radical determinación, que creíase había de poner término á un estado imposible de subsistir, engendró una situación aún más peligrosa, pues los disueltos, con la bandera de su más airada protesta, se distribuyeron por la nación, encendiendo una hoguera en cada distrito, y aquí se perdió ya toda clase de consideración hacia la Patria, en aras de todo lo personal, ruin y pequeño.

El Ejército, que hasta entonces había permanecido unido y fiel á las instituciones, se vio bien pronto minado por la discordia, á la que siguió la indisciplina, y ni las exhortaciones ni los fusilamientos pudieron contener la gangrena que rápida le destruía.

Las instituciones dejaron de ser gratas á la masa popular imperante, y este cambio fué para nuestra patria el principio de todos los mayores desastres.

¡Cuántos, cuántos miles y miles de buenos españoles suspiran ahora por volver á aquellos días en los que yo trazaba mi carta de hace un año! Hoy día no existe consideración ni respeto á nada ni á nadie; los distintos bandos, que á diario se disputan el Poder, por la posesión de este Poder andan á tiros á cada instante; el Ejército, que en pasado tiempo era nuestra única garantía de orden, está totalmente indisciplinado, más aún, totalmente aplastado ante la fuerza numérica de la milicia nacional, cuya restauración se llevó á cabo hace pocos meses. España es ahora un vasto campamento, donde sólo se oyen toques de corneta, estampidos de armas de fuego y rodar de cañones. Cada hombre político de alguna significación tiene sus huestes dispuestas á combatir con las del contrario, y á cada momento el suelo español se ve regado con sangre, pero con sangre de españoles, y no contra los invasores, sino contra sus propios hermanos.

La propiedad dejó de ser tal propiedad; nadie paga á nadie; el comercio apenas si existe; la industria es una ficción; el trabajo escasea, y las construcciones se derrumban por falta de capitalistas y obreros. El clero no se aventura á vestir sus trajes tales, porque al hacerlo se ven sus individuos silbados y acorralados por las turbas, que los hieren y maltratan; los templos están cerrados al culto; todo sueldo del Estado no se paga; las clases pasivas, en completo abandono, demandando la caridad de puerta en puerta; los establecimientos de crédito y comercio quiebran á centenares; nadie tiene para comer ni nadie encuentra donde trabajar, y nuestra moneda, que en el pasado año logró un cambio envidiable, está hoy en total menoscabo.

La mujer, sea cual sea su estado ó condición social, es objeto en las calles de las más soeces injurias; la seguridad personal, á merced del primer bandido que se le antoja atentar contra ella, sin que para su delito existan Tribunales ni castigo; nadie trabaja; á toda hora, en todo momento las cornetas nos anuncian las llamadas de los milicianos, y por regla general estas llamadas terminan á tiros en las calles.

Nuestros barcos, que suponíamos habían de ser el fundamento de potentes escuadras, están hoy en poder de las naciones en guerra sirviendo de buques transportes, y nuestros bravos marinos, humillados y avergonzados. En cuanto á la integridad de nuestro territorio, estamos pasando por todo género de bochornosas vejaciones. Bajo el pretexto de necesarias bases navales, las islas Baleares están casi de hecho ocupadas por Francia, y las Canarias, por Inglaterra; en análoga situación están nuestras hermosas rías de Galicia y la bahía de Algeciras.

La gangrena del separatismo se extiende por nuestras más hermosas regiones: Cataluña y Vizcaya demandan su unión con Francia; Galicia y Extremadura prefieren unirse á Portugal á vivir en este infierno, que tiende á destruir todo lo que ya resta. (1).

(1) A los lectores que pueden creer exagerado el histórico relato de estas desventuras, les recordará que

¡Cuántos, aun aquellos que con más tesón combatieron á la Monarquía, hasta derribarla, para ser ellos, más tarde, derribados y escarnecidos, suspiran por volver á la situación en que nos encontramos hace un año, aun con todos aquellos inconvenientes, defectos y lunares, que ni aun siquiera quieramos soportar ó disimular!

Se criticaba entonces al Rey, porque dedicaba sus ratos de ocio á las carreras de caballos, que, en parte, fomentaban el desarrollo y pureza de la cría caballar; se le discutía por su afición á los deportes náuticos, que creaban una raza de hombres avezados á los peligros del mar; pero en sus tiempos, ni aun soñado, se dió el caso, ahora para vergüenza nuestra muy frecuente, de que el jefe del Estado, rodeado de una camarilla de bravos ineducados y soeces, se pase las noches en los espectáculos más incultos, libando en las mismas copas donde posan sus labios artistas de dudosa moralidad ó conocidas bacantes, sin acordarse para nada de las calamidades y vergüenzas que padecemos.

Por esta misma época, en el pasado año, los rigores invernales eran atenuados, en las clases humildes, por las regias iniciativas; sólo la Reina Victoria logró reunir una suma cuantiosa, con la que remedió el hambre y el frío de innumerables familias, y la Reina asistía y distribuía la comida y las ropas á los pobres. La Reina madre, sin alardes ni ostentación, sostenía asilos que, como el de las Lavanderas, proporcionaban un alivio inapreciable á estas desheredadas clases. El Rey prodigaba sus donativos á las Asociaciones de caridad, sin perjuicio de ejercerla personalmente á un sinnúmero de particulares que demandaban su amparo.

Hoy, todos estos abandonados seres notan la ausencia de sus Reyes, y son infinitos los desgraciados que, helados y hambrientos, sucumben en las calles. No es extraño que esto ocurra en las modestas clases sociales, huérfanas de toda protección, cuando familias que en el pasado año se consideraban con propios y suficientes recursos, arrastran en estos días de prueba unas existencias de verdaderos mendigos.

Este es, amigo mío, el cuadro horrible, sí, pero exacto en todas sus partes, del vergonzoso extremo á que hemos llegado, arrastrados contra nuestra voluntad, y dada nuestra suicida indolencia, por esos hombres egoístas que, atentos sólo á sus personales ambiciones, para nada tuvieron en cuenta el porvenir y la tranquilidad de la patria en que nacieron.

Tuyo.—Alberto.*

Postdata.—Lector: la postdata á estas cartas me pertenece, en atención siquiera á que he sido el encargado de copiarlas.

Como expresa el epígrafe de estas cartas, yo repito: ¿yamos hacia el abismo? Mejor dicho, ¿adónde se nos lleva? En la actualidad nos encontramos en el principio de dos caminos opuestos: uno de ellos guarda relación con los extremos de la primera carta; el otro forzosamente nos conduce á lo que se menciona en la segunda.

Somos buenos, somos honrados, odiamos la guerra; si de nosotros dependiera la paz del mundo, ya la hubiéramos suscrito con el mismo entusiasmo, con el mismo desinterés, con la misma nobleza que demostramos ofreciendo nuestros hogares y nuestros cuidados á los heridos que pudieran mandarnos los pueblos en guerra. Sentimos por igual la pérdida y destrucción de germanos y aliados;

todas ellas acaecieron meses antes de la restauración de la dinastía. Por ese tiempo, las clases del Estado, así activas como pasivas, dejaron de percibir sus haberes. Nuestros buques, como la Numancia y otros, fueron capturados en el Mediterráneo por buques alemanes. Cartagena se declaró en cantón independiente; la Milicia Nacional tenía en constante agitación á los pueblos; la idea separatista tomó un loco incremento en determinadas regiones; los sacerdotes eran silbados y atropellados en las calles; el culto tuvo que interrumpirse en todos los templos; la depreciación de nuestra moneda y crédito llegó á su límite; la seguridad personal no existía para nadie, y todas estas calamidades, y otras que omitimos para evitar repeticiones, no pudieron ser evitadas ni reprimidas por aquellos Gobiernos, formados por hombres tan respetables por su sabiduría y austeridad, que se llamaban Pi y Margall, Castelar, Salmerón, Figueras, Chao, Carvajal, Benot, etc., etc., cuyo civismo, prestigio y asombrosas mentalidades no tienen semejantes en la época presente.

nos horripila cuanto de la guerra se nos relata; queremos á todo trance permanecer apartados de ella, conservando nuestra neutralidad más absoluta, y á pesar de todos nuestros deseos, buenos y honrados, sin saber cómo se nos arrastra á lo que de todo corazón rechazamos.

Quien como nosotros hemos resistido cuatro años de tentaciones y sacrificios, nuestro deber es seguir resistiendo, si no por nosotros, por nuestras madres, por nuestras esposas, por nuestros hijos, por el suelo en que nacimos y por la patria que adoramos; pero hay que resistir, no con mansedumbre ni con humildad, si con energía, con dignidad, con decoro y haciendo uso de los medios pacíficos, pero invulnerables, de que disponemos.

Nueve mil hombres; nueve mil buenos españoles que visten los honrosos uniformes del Ejército; nueve mil hermanos nuestros, hijos, como nosotros, de la misma patria, sin escándalos, sin grandes preparativos, sin ampulosas propagandas, se reunieron, y de común acuerdo noticiaron á los políticos de profesión que desde aquel momento en adelante se oponían á toda injusticia, á toda prevaricación, á todo caprichoso despilfarro; pues bien, estos hombres, estos hermanos nuestros, no hay duda que nos esperan. Esperan á los españoles de buena fe, á los que con el fruto de su trabajo sostienen sus honrados hogares y las cargas del Estado; quieren, ¿por qué dudarlo?, ver aparecer ante ellos el ejército de los gremios, á los hombres que trabajan, al abogado, al médico, al ingeniero, al industrial, al obrero en todos sus oficios, y cuando este ejército de honrados trabajadores, de patriotas, de buenos españoles está reunido, organizado y en condiciones de gobernarse á sí mismo, estos hermanos que nos esperan nos abrirán sus brazos, y todos unidos y amparándonos los unos á los otros pondremos término á la odiosa política de partidos; evitemos que el ejercicio del poder esté vinculado en determinados hombres que juegan con los más sagrados intereses de sus conciudadanos, que protegen la injusticia y la prevaricación y que sólo tienen en cuenta sus ambiciones personales.

Dejémoslos de pequeños organismos llamados Juntas de Defensa, que sólo conducen á la discordia y desorganización en beneficio de unos cuantos elegidos. No olvidemos que si una idea original puede ser provechosa y fecunda, las imitaciones resultan siempre inapreciables y ridiculas.

Pensemos en mayores y más amplias organizaciones, la organización electoral, para elevar á los principales cargos de la nación á hombres justos y competentes, y entonces no habrá necesidad de Juntas que nos defendan, porque no existirán la injusticia ni el atropello.

Hay que edificar sobre sólida base y no perder el tiempo en ridículas discusiones, porque si estas discusiones toman entre nosotros carta de naturaleza, sólo nos espera el más profundo de los abismos.

EL CONDE DE THARSIS

Madrid, enero 18.

LOS FERROVIARIOS

Asamblea Nacional

Reunión de las Secciones.

Reunidos á continuación de la sesión inaugural de la Asamblea los señores que constituyen las Mesas de las Secciones y los ponentes, se acordó se reunieran dichas Secciones en los días que á continuación se señalan: Sección 1.ª—«Cuestiones generales de política ferroviaria», día 21, á las cuatro de la tarde.

Sección 2.ª—«Construcción de la nueva red y complemento de la actual», día 22, á las cuatro de la tarde.

Sección 3.ª—«Cuestiones referentes al personal», día 23, á las cuatro de la tarde.

Sección 4.ª—«Cuestiones referentes á la explotación y organización administrativa», día 24, á las cuatro de la tarde.

Sección 5.ª—«Cuestiones técnicas», día 25, á las cuatro de la tarde.

Sección 6.ª—«Memorias presentadas por las entidades económicas y trabajos sin clasificación», día 26, á las cuatro de la tarde.

LAS PROXIMAS ELECCIONES

LOS CANDIDATOS MAURISTAS

Los candidatos mauristas que, salvo modificaciones, están dispuestos á ir á la lucha, según noticias que tenemos por ciertas, y cuyo acoplamiento se ha hecho ya, son los siguientes:

ALBACETE.—Alcaraz, D. Francisco Garvi.

ALICANTE.—Pego, D. Miguel Maura; Villena, D. Luciano López Ferrer; Villajoyosa, D. José Torres Sala.

ALMERIA.—Circunscripción, D. José Beller Oña; Berja, D. Francisco Lupión; Vera, D. Ulpiano García Blanes.

AVILA.—Capital, D. Francisco González Rojas.

BADAJOS.—Castuera, D. M. Díaz Villar; Don Benito, marqués de Valdegamas; Villanueva de la Serena, D. Enrique Fernández Daza.

BALEARES.—Palma, D. Antonio Maura. BARCELONA.—Berga, señor conde de Figols; Vich, D. Joaquín María Nadal.

BURGOS.—Miranda de Ebro, D. Benito M. Andrade.

CACERES.—Navalmoral de la Mata, señor marqués de la Romana; Coria, D. Casto Lozano.

CADIZ.—Capital, D. Ignacio Noriega; Jerez, conde de los Andes; Puerto de Santa María, D. Ramón Carranza.

CANARIAS.—Santa Cruz de Tenerife, don Manuel Delgado Barreto; Las Palmas, don Domingo Tejera.

CASTELLÓN.—Nules, señor barón de Llauri; Segorbe, D. Francisco Amat; Albuñac, D. Salvador Guinot.

CUENCA.—San Clemente, Pío Zavala; Cafete, J. María de Arribas; Motilla, Sr. Soler; Tarancón, Sr. Serrano Jover.

CIUDAD REAL.—Almadén, D. Pedro García Gutiérrez; Almagro, D. José de Elola.

GERONA.—Torroella de Montgrí, don Gustavo Peyra.

GRANADA.—Capital, marqués de Ibarra; Alhama, señor Montes Jovellar; Albuñol, señor Fernández Puerta.

GUADALAJARA.—Molina, D. Francisco Soler.

GUIPUZCOA.—Capital, D. José Elosegui; Vergara, D. Antonio Goicoechea.

JAEN.—Circunscripción, conde de Agramonte; Ubeda, D. Luis Muñoz Cobo; Villacarrillo, D. Vicente Parra.

LA CORUÑA.—Circunscripción, marqués de Figueroa; Ordenes, D. Luis Harguindey; Padrón, D. M. San Román de Cevallos; Santiago, señor Varela de Limia.

LUGO.—Capital, D. Eduardo O'Shea; Monforte, D. Guillermo J. de Osma; Beceerreá, D. Miguel Rosillo; Fonsagrada, doctor Montenegro.

MADRID.—Capital, Sres. Maura, Benavente, Goicoechea y Vitorica; Navalcarnero, D. Luis Gallina; Alcalá, conde de Canga-Argüelles; Chinchón, D. Cecilio Hereza; Getafe, Sr. Abellanos.

MÁLAGA.—Circunscripción, marqués de Unzá del Valle; Gaucin, D. José Serrano Pacheco; Archidona, D. Honorio Valentin Gamazo; Ronda, D. Angel Ossorio.

NAVARRA.—Capital, D. Celedonio Leyún; Aoiz, Sr. Barricart; Tudela, marqués de Castejón.

ORENSE.—Puebla de Trives, conde del Moral de Calatrava; Celanova, D. Carlos Brasa; Carballino, D. José Calvo Sotelo.

OVIEDO.—Belmonte, Sr. Navia Ossorio (D. R.); Castropol, Sr. Navia Ossorio (D. J.). PONTEVEDRA.—Redondela, Sr. Alfaya; Cambados, Sr. Espino; Lalín, Sr. Ampudia.

PALENCIA.—Capital, conde de Vallellano; Astudillo, D. García Muñoz Jalón; Carrión, Sr. Fernández Valbuena; Saldaña, Sr. Cortés.

SALAMANCA.—Ledesma, Cándido López Chaves; Peñaranda, Fernando García Sánchez.

SANTANDER.—Capital, doctor Ortiz de la Torre.

SEGOVIA.—Capital, D. Juan Vitorica; Cuéllar, D. Juan Rodríguez Avial; Santa María de Nieva, D. Honorio Maura.

SEVILLA.—Capital, Sr. Rojas Marcos; Cazalla, Sr. Escalera.

SORIA.—El Burgo de Osma, D. Gregorio Arranz Olalla.

TOLEDO.—Capital, Francisco Leyrán; Puente de Arzobispo, César de la Mora.

VALLADOLID.—Circunscripción, César Silió; Medina, conde de Gamazo.

VALENCIA.—Alicia, barón de Vallvert; Chiva, Evaristo Crespo Azorin; Sueca, José Alemany; Torrente, Joaquín Ros.

VIZCAYA.—Baracaldo, Fernando María de Ibarra.

ZAMORA.—Puebla de Sanabria, Luis Ferrero; Villalpando, César Silió; Toro, señor García Morales.

ZARAGOZA.—Circunscripción, marqués de Arlanza; Calatayud, Gabriel Maura; Caspe, Angel Ossorio.

Lo que dice Benavente.

El insigne dramaturgo, que figura en la candidatura maurista por Madrid, ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Nunca he sido político, ni he sentido hacia la política la menor inclinación; lo demuestra que jamás he querido intervenir en ella, aun estando en condiciones de poder intentar por las relaciones de mi padre, por mi situación en la sociedad y por mi amistad con algunos políticos, como Canalejas, á quien traté bastante, y García Prieto, á quien conozco por haber sido compañero de mi hermano.

Así que, cuando el Sr. Silió me anunció que quería verme, más supuse que tendría aficiones literarias y querría «dispararme» un drama, que fuese á dispararme una proposición como la de presentar mi candidatura para diputado á Cortes por Madrid.

En principio, confundido por lo inesperado del caso y por la respetabilidad de la persona que me hablaba, no supe cómo evadirme. Después reflexioné, y á una carta de Maura dándome las gracias contesté con otra en la que le rogaba que me dispensara de acceder al deseo que me había manifestado. Le escribí, en vez de ir á verle, como me pedía en su carta, porque temí que en su presencia no me atrevería á negarme á complacerle.

Después de nuevas visitas y de una carta del Sr. Maura, D. Jacinto aceptó, y al decirle ahora el periodista que no se conocía su filiación maurista, ha contestado:

«Entre todos los políticos que conozco, es D. Antonio el que menos he tratado. Le hablé por primera vez cuando fui elegido académico, al realizar las obligadas visitas de cortesía; de entonces acá no habrán pasado de cuatro las veces que yo haya cruzado mi palabra con él; pero... si D. Antonio estuviera en el Poder y todos fueran halagos y flores, sería hasta airoso negarse á acompañarle en su camino; pero siendo, como es, todo lo contrario, fuera cobardía no aceptar un puesto á su lado. Además, la política de D. Antonio es diáfana y patriótica, y se le puede seguir sin exponerse á perder el decoro.»

El insigne autor de La ciudad alegre y confiada ha hecho esta manifestación cuando un redactor de El Debate le ha pedido que hiciera una confesión política:

«Tendría que examinarme á mí mismo, porque yo no he pensado nunca en eso. Sé que soy monárquico y dinástico, y que, puesto que me llevan á la política, voy á ella con la mayor buena fe, el más absoluto desinterés y el más puro anhelo patriótico.»

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.ª Probadas. Inmejorable.

EN EL CONSERVATORIO

UN CONCIERTO

Organizado por la Real Archicofradía de Hijas de María y Santa Teresa de Jesús, se celebró ayer un interesante concierto en el salón de actos del Conservatorio por la orquesta que dirige el maestro Benedito, con la cooperación de otros elementos artísticos.

A la fiesta acudió numerosísimo público, en el que predominaban damas muy distinguidas.

Con la orquesta tomaron parte en este concierto la señorita Josefina Cabiedes y los señores José María Franco, Ruano y Del Mont, que se hicieron aplaudir mucho.

Los coros, muy bien preparados, cantaron

(56) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Marcelo esperó á que aquel arrebatado de curiosidad se calmase y le permitiese hablar.

—Esto significa, hermanita—dijo dirigiéndose á Nanette,—que en adelante puedes ir al Palais Royal siempre que quieras, y que no tienes ya nada que temer de ese antipático conde de Lauraguais.

—¿Cómo es eso?—preguntó Nanette.

—¡Oh! Es toda una historia.

—¿Cuántosla pronto. Ya te escuchamos.

Marcelo relató su aventura, que fué interrumpida veinte veces por las exclamaciones de su familia.

Nanette se puso muy pálida cuando supo que el príncipe de Courtenay se había batido por ella.

—¿Cómo es eso?—preguntó Nanette.

—¡Oh! Es toda una historia.

—¿Cuántosla pronto. Ya te escuchamos.

Marcelo relató su aventura, que fué interrumpida veinte veces por las exclamaciones de su familia.

Nanette se puso muy pálida cuando supo que el príncipe de Courtenay se había batido por ella.

Algunas semanas después de haber ocurrido las escenas á que hemos hecho asistir á nuestros lectores, el conde de La Chatre hablaba con Nanette en el jardín del Palais Royal; la decía mil galanterías, que la linda ramillera escuchaba riéndose.

El marqués de Louvois se acercó á ellos, y después de haber saludado á los dos interlocutores, se dirigió al conde de La Chatre.

—Conde—le dijo,—¿sabes la noticia que corre?

—No; dime.

—Pues que nuestro amigo el pobre Courtenay está loco.

—¿No es mas que eso?—preguntó La Chatre.

—Me parece que es bastante.

—Le he visto ayer noche, y estaba en su cabal juicio.

—La locura no se ha declarado hasta esta mañana.

—¿Y con qué motivo?

—A propósito de casamiento.

Nanette se puso más encarnada que los clavetes de su canastillo.

—¿A qué viene esa broma?—preguntó La Chatre.

—No hay broma ninguna, y te hablo muy en serio. Han propuesto á Pedro uno de los más brillantes partidos de Francia, un nombre ilustre y ochocientas mil libras de renta, y él lo rechaza.

—La novia que le proponen, ¿es tal vez vieja ó fea?

—Tú juzgarás. Es la señorita de Craon.

—¿Es lindísima!... ¡Diez y ocho años y

unos ojos casi tan hermosos como los de Nanette!

—Pues bien, ¿qué dices ahora?

—Digo que te han engañado. No creeré nunca que Pedro desprecie de ese modo una suerte tan completa.

—¿Engañado?—exclamó el marqués de Louvois.—Nadie puede saber la verdad mejor que yo.

—¿Por qué?

—Porque yo he sido el encargado de plantear la cuestión.

—¿Y Pedro ha rehusado?

—De un modo terminante é irrevocable.

—Ya lo pensará mejor.

—No tengo esa esperanza. Cuando Pedro ha dicho que no, no será.

—Entonces tienes razón, está loco. Pero ¿en qué funda su negativa?

—En nada.

—¿Cómo! ¿No da explicación ninguna?

—Ninguna. Repugnancia al matrimonio, y nada más.

—Sin duda oculta alguna cosa.

—Yo también lo creo así.

—Algún amor secreto. Sólo el dios Cupido es capaz de trastornar una cabeza tan bien organizada como la de Pedro.

—¿A quién amaré?—dijo el marqués de Louvois, después de algunos segundos de reflexión.

—A no ser que sea á alguna de nuestras princesas.

—¡Oh! Lo dudo.

—¿Pues entonces...?

—¿A alguna de nuestras artistas quiza...? ¿Una cómica!

—¡Ah, marqués, calumnias á Pedro!

—¿Por qué? ¿No te he visto á ti, muy á menudo, dejar tu corazón en los bastidores de la Opera? Verdad es que no tardabas en recogerlo, para volverlo á dejar un poco más lejos.

—Sí; pero entre Courtenay y yo hay una gran diferencia. Yo no valgo nada, soy un libertino, un vicioso. El príncipe es un sabio, un Catón, y tiene horror al vicio, aun cuando el vicio se le presente con vestido de gasa, con bellas y blancas espaldas, cabellos negros y ojos resplandecientes. Si Courtenay está enamorado, apostaría á que no puede ser mas que de una mujer tan bella como virtuosa.

—¿Una mujer casada, tal vez?

—Es imposible; pero si la que él adora no está libre, no es princesa ni millonaria y ama verdaderamente á nuestro amigo, yo sé lo que debería hacer.

—¿Qué debería hacer?

—Decirle á su amante: «Sois libre, olvidadme; casaos con la señorita de Craon. ¡Yo os amaré siempre y no os volveré á ver jamás!»

—Eso sería un gran golpe. Pero ¿qué mujer tendría valor para eso?

—Una mujer digna de ser amada por un hombre como Courtenay debe ser capaz de una abnegación semejante. ¿Qué dice á eso la encantadora Nanette?

—Yo, señor conde—respondió la ramillera con la más perfecta indiferencia,—digo que soy de vuestro parecer.

La conversación no siguió adelante. Los dos hidalgos se alejaron.

IX

Desde su cambio de fortuna, Pedro de Courtenay no habitaba ya en la calle Culture-Sainte-Catherine. Ocupaba el primer piso de uno de los magníficos hoteles de la plaza Real.

Al día siguiente de aquel en que había declarado al marqués de Louvois que no quería casarse, el príncipe, á eso de las doce, almorzaba solo en su cuarto en traje de mañana.

El anciano ayuda de cámara entró silenciosamente y colocó sobre la mesita un admirable cofrecito de concha encarnada, incrustado de cobre, plata, nácar y lapislázuli, y al mismo tiempo presentó á su amo, sobre una bandeja de plata (de verdadera plata esta vez), una carta y una llavecita dorada que debía ser la del cofrecito.

El príncipe cogió la carta, y antes de abrirla la examinó con atención.

El sobrescrito era, á no dudarlo, de la letra de la anciana parienta á quien debía su inesperada opulencia.

El sello llevaba además las mismas armas casi borradas, pero en las que se divisaba vagamente el blasón de los Courtenay.

El sobre no abultaba nada y no contenía sino una sencilla hoja de papel.

Durante algunos segundos titubeó en romper el sello. Pero al fin, venciendo esta especie de alteración supersticiosa, desgarró el sobre, desdobló la hoja de papel y leyó lo que sigue:

Los campanas, de Auber, y Gallia y Cracovia, de Gounod y Moniuszko, respectivamente.

La orquesta, que tantos y tan legítimos éxitos viene obteniendo, fué muy celebrada. A la fiesta, que resultó muy agradable, asistieron la Infanta doña Isabel y el nuncio de Su Santidad.

CANDIDATOS

Para recorrer (con rapidez y seguridad) vuestros distritos, usad los automóviles "Overland", que funcionan con alcohol, benzol ó gasolina.—Entrega inmediata.—Sociedad Excelsior.—Alvarez de Baena, 7. Madrid.

GRAN MUNDO

Boda próxima.

En la iglesia del Perpetuo Socorro se celebrará el próximo día 24, á las once de la mañana, la boda de la señorita María de las Mercedes de Cubas y Urquijo, hija de los marqueses de Cubas y Fontalba, con el bizarro oficial de Infantería D. Ramón de Hoces y Dorticós, duque de Hornachuelos.

SS. MM. se han dignado apadrinar este enlace, que ha de unir á dos familias que tantas simpatías gozan en la alta sociedad madrileña.

Días.

Hoy 21, festividad de Santa Inés, celebrarán sus días la Princesa Pío de Saboya, duquesa de Alburquerque, condesas de Bornos, Luna y Brunetti y señoritas de Travesedo, Ramírez de Haro, Arteaga y Gomar.

Capítulo de bodas.

En la capilla de Nuestra Señora de la Misericordia, de la parroquia de San Sebastián, de esta corte, han contraído matrimonio la señorita Dolores Asín y D. Félix Mazariegos. Bendijo la unión D. Miguel Asín Palacios, tío de la novia, y fueron padrinos la señorita Angeles Mazariegos, hermana del novio, y D. Luis Asín Palacios, padre de la desposada.

Los novios salieron para Andalucía. —En la iglesia de la Concepción se ha verificado la boda de la señorita María Conde y Parrés con el Sr. D. Ramón Sánchez Villa.

Pésame.

En Zaragoza, y después de muy larga dolencia, ha fallecido, á los diez y siete años de edad, la angelical señorita Emilia Cavero y Sorogoyen, hija de D. Antonio, y nieta del célebre general carlista D. Francisco, modelo de valerosos, leales y caballerosos soldados. Emparentada la familia Cavero con los más esclarecidos linajes de Aragón, alcanza el duelo á muchas aristocráticas familias.

Nuestro sentido pésame. —La marquesa de Portucalete se halla ligeramente indispueta.

También está enfermo el duque del Arco, hijo de los marqueses de la Mina. —En Barcelona está enferma la marquesa de Llanos.

Se encuentra completamente restablecida la marquesa de Orovio. —Y también está muy mejorada la hija única de los condes de Sizzo Noris, nieta de los vizcondes de Garci-Grande.

Viajes.

Han llegado: de San Sebastián, los señores de Lizaurruri, hijos de los condes de Maluque, y de Barcelona, D. Jorge Satrustegui, hijo de la baronesa viuda de Satrustegui. —Han marchado: á Murcia, D. José Antonio del Arco y Cubas, conde de Arcentales; á Suiza, los duques de Santofia y sus hijos, á Vitoria, la baronesa de Areizaga, y á Vigo, doña Elena Molins, viuda de Menacho.

AGUA DE SOLARES

La reina de las aguas de mesa.

LOS PROBLEMAS ACTUALES

El carbón y las subsistencias

El consumo de las Hidroeléctricas y el problema del carbón.

Como prueba de que el conflicto local en Madrid—nos dice el ministro de Fomento—se ha agravado extraordinariamente por una inusitada sequía que ha determinado el consumo de carbón por las fábricas hidroeléctricas, pueden verse los siguientes datos:

Los meses de enero, febrero y marzo de 1917, tomados como términos de comparación, utilizaron dichas fábricas 110 toneladas en el primero, ninguna en el segundo y sólo 11 en el tercero. En cambio en noviembre, á causa de la sequía, consumieron 1.670; en diciembre, 1.260, y en el presente mes de enero, de seguir la proporción que llevan, consumirán 2.310.

Estos datos son de la línea del Norte, y en la del Mediodía diferirán poco las proporciones.

Como se ve, en pleno invierno, es decir, en la época en que el consumo de carbón por las Hidroeléctricas debería ser insignificante, han consumido mucho más que en el verano, debiendo tenerse en cuenta además, contra toda lógica y costumbre, que en dicha estación no hicieron acopios á juzgar por las ridículas cifras de 160 toneladas que pidieron en julio, 40 en agosto y 250 en septiembre últimos. Esas son las causas principales de la dificultad actual en el suministro de carbones á Madrid.

Con estos datos—agregó el ministro—se podrá apreciar la justicia en atribuirle los efectos de la sequía y las consecuencias de gestiones anteriores á la suya.

Los obreros de M. Z. y A.—Una exposición.

Los obreros de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante han suscrito la siguiente exposición:

«Los que suscriben, personal íntegro de talleres generales y almacenes, envían á V. E. efusiva enhorabuena, modesta por ser de los más humildes, pero sincera porque del corazón brota, por el título concedido á V. E. de marqués de la Argentera, justo premio que tan merecido tenía. Al mismo tiempo, y aunque en momento inoportuno y suplicando no vea en la petición miras de egoísmo, ruegan á V. E. una mejora, por la imposibilidad de la vida, ante los precios de las subsistencias. Hasta en nuestro economato, fundado para economía de este personal, rigen elevados precios. Por eso, y en circunstancias tales, esperan de su bondad se dignen exponer, ante el Consejo de Administración, la petición siguiente, que con el mayor respeto exponen, y la cual esperan del corazón magnánimo de V. E. que les ayude y defienda. Única y exclusiva.—Obligados, por la carestía actual, suplican se equipare el servicio de talleres y almacenes á los demás servicios que cobran el diario, pues con las actuales quincenas que cobran no pueden vivir, dada la situación. Si esta mejora no le fuere factible concederla á V. E., este personal se daría por satisfecho con lo que hiciera la merced de otorgar. Dios guarde á V. E. muchos años. No dudando serán atendidos, dan las más expresivas gracias á V. E. sus humildes servidores q. b. s. m. Madrid, á 21 de enero de 1918.» (Siguen las firmas.)

Varias denuncias.

Felipe Olivares García denunció al panadero establecido en la calle de Embajadores, núm. 54, porque en una pieza de kilo faltaban 110 gramos.

—El guardia municipal 558 denunció á un panadero de la calle de Serrano, núm. 76, por falta de peso en pan de barra.

—Doña Concepción Calderón presentó también denuncia contra la tahona de la calle de Carnicer, núm. 5, por la misma causa.

—Doña Dionisia Durán denunció á un carbonero establecido en la calle de Barbieri, núm. 1, por faltas en el peso.

—D. Serafín Aranzáez también denunció la carbonería de la calle de la Encarnación, número 18, donde le dijeron que no tenía carbón de encima, más que del llamado menudo, y resultó que tenía de todas clases.

—Igualmente fué denunciado un tahonero de la calle del Limón porque expendió una pieza de kilo que pesaba 885 gramos.

TOROS Y TOREEROS

El domingo 3 de febrero se celebrará, en la plaza de toros de Córdoba, una encerrona en la que los popularísimos matadores Pacorro y Camará lidiarán cuatro toros de una acreditada ganadería cordobesa.

Según los deseos de Pacorro y Camará, con el producto de dicha fiesta se harán donativos á los hospitales, Casas de beneficencia provincial y municipal, cantinas escolares, cárcel y Asociación Cordobesa de Caridad, y limosnas de pan á los pobres.

Es digno de aplauso el rasgo caritativo de Pacorro y Camará, y es de esperar que los beneficios sean grandes, pues el público llenará la plaza para presenciar las proezas de tan excelente pareja de toreros.

—La Asociación Benéfica de Toreros ha saldado el ejercicio de 1917 con un superávit de cerca de 8.000 pesetas, por haber podido celebrar su corrida el 21 de julio último.

En dicho año se ha auxiliado á bastantes socios, que han cobrado más de 20.000 pesetas, independientemente de lo entregado á los fallecidos y de las pensiones á los inválidos.

Desde que se constituyó la Asociación han recibido auxilio 774 socios, que recibieron 247.874 pesetas. El activo social en 31 de diciembre último es de 116.190 pesetas, que los toreros tienen distribuidas en cartillas de ahorro, en libretas del Instituto Nacional de Previsión y en capital para pensiones á los inválidos.

Gracias á los esfuerzos de los toreros asociados y al apoyo que prestan los de primera categoría, la Asociación puede exteriorizar una vida desahogada y próspera, y tener constituido un capital que, en unión de los ingresos ordinarios, permite atender al socorro para tantas heridas y lesiones como producen los toros.

—El matador de novillos á que nos referíamos ayer se llama José Herrera.

P. ALVAREZ

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Las Tristes y las Pónticas de Ovidio» traducción de D. Germán Salinas. Tomo 2.º de la BIBLIOTECA CLÁSICA. Precio, 3 pts. Sucesores de Hernando, Arenal, 11.

Telegramas oficiales

Pamplona, 20.—En el teatro Gaiarre se ha celebrado un mitin de propaganda jaimista, hablando, entre otros, los diputados D. Gabino Martínez y D. Tomás D. Arévalo.

Jaén, 20.—El alcalde de Vilches comunica que pasó por aquel pueblo en dirección de Condado, un individuo cuyas señas coinciden con las del perturbado D. José Caro Rodríguez. Se han dado órdenes á la Guardia Civil para la busca de dicho señor.

Coruña, 20.—Ha quedado solucionada la huelga de zapateros de la fábrica del señor Senra.

Huelva, 20.—La huelga de trabajadores agrícolas de la Higuera ha quedado solucionada.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Real.—Hoy lunes, á las ocho y media de la noche, y en función correspondiente al turno segundo, se verificará la primera representación en esta temporada de la ópera de Bizet, Carmen, en la cual hará su presentación el famoso tenor Bernardo de Muro.

No habiendo reparado en gastos, la Empresa, en su justo afán de complacer á los abonados y al público, ha dispuesto un admirable reparto de Carmen, pues será cantada, formando un insuperable conjunto, por de Muro y los célebres artistas Gabriela Besanzoni, María Ross y Marcelo Journet.

La sugestiva y sin rival artista en su género, Pastora Imperio, es la encargada de bailar, con su consumada maestría, la danza gitana del acto segundo. El maestro Saco del Valle dirigirá la orquesta.

—Anselmi, el gran tenor Anselmi, tan admirado como querido por nuestro público, hará su presentación el próximo jueves en Los pescadores de perlas, una de sus obras predilectas.

Otros intérpretes de la ópera de Bizet serán Mercedes Farry y Armando Crabbé, artistas de tan bien cimentada fama, lo que hace poder asegurar un éxito completo para todos.

Comedia.—El sábado 26, á las seis y media de la tarde, estreno del mimodrama en dos actos Zelaida, con música de José Arriola y argumento de Jesús Villamil. Arriola ha creado una página musical llena de colorido, idealista y emotiva. La obra mímica y bailables ha sido puesta por la maestra de baile Amalia Monroy. Los intérpretes serán la bailarina María Esparza y las actrices y actores Carbono, León, Bonafé, Asquerino, Espantaleón, Moreno y Pereda. Los diseños de los trajes son de Penagos, así como los bocetos de las decoraciones, interpretados por Amorós y Blancas. La orquesta, compuesta de sesenta profesores de la Sinfónica, estará dirigida por el maestro Pablo Barbero. Zelaida se presentará con todo lujo y propiedad, y es esperada como un gran acontecimiento musical y artístico.

Lava.—Hoy lunes, á las cinco de la tarde, beneficio del taller de Nuestra Señora de Covadonga, con la comedia La raza y la notable bailarina Nati la Bilbainita.

El martes 22, recital Chopin-Listz por el eminente pianista español Guillermo Castes.

Infanta Isabel.—Para las representaciones de la comedia nueva, de enorme éxito, A tiro limpio, que se celebran á teatro lleno todas las noches, á las diez y media, se despacha en Contaduría con varias fechas de anticipación. Esta obra es hoy el mayor atractivo teatral del año, y constituye un triunfo de la compañía del Infanta Isabel.

El martes por la tarde, 10.º del abono aristocrático, se pondrá en escena el divertido juguete cómico en tres actos El palacio de la marquesa.

Cervantes.—Como era de esperar, ha sido un enorme éxito el debut de la compañía de dramas policíacos y de espectáculo, dirigida por Enrique Rambal en el suntuoso teatro de la Corredora.

El emocionante melodrama La perla imperial ó El club del silencio, que tan extraordinario éxito alcanzó el día de su estreno, luce doblemente en el magnífico teatro Cervantes, uno de los más lujosos y confortables de Madrid, y de los más apropiados á esta índole de espectáculo por sus admirables condiciones acústicas. Así se explica que tarde y noche está lleno de un público distinguidísimo.

Hoy lunes se representarán: á las seis y cuarto, y á petición del público, El sílido fatal (trágicas aventuras de Sherlock Holmes); á las diez y cuarto, La perla imperial ó El club del silencio (con el formidable efecto escenográfico de un volcán en erupción).

Cómico.—Hoy lunes gran función á las diez y cuarto, en la que se representarán las dos celebradas obras nuevas Esta noche es Nochebuena... y La zenganza de Arlequin.

El martes, á las seis de la tarde, matinee, poniéndose en escena el aplaudidísimo vodevil en tres actos El torbellino.

Price.—El lunes, á las seis de la tarde, y á petición de numerosas familias que no pueden asistir á las representaciones de noche, se verificará la última representación de la opereta El rey, que con tan extraordinario éxito ha representado esta compañía.

Por la noche, á las diez y cuarto, primera representación de la opereta en tres actos del maestro Oscar Strauss, El encanto de un vals.

El martes, definitivamente, se verificará el estreno de la opereta La duquesa del Tabarin.

Martin.—Al enorme éxito de presentación é interpretación alcanzado con el reestreno de la hermosa zarzuela El tambor de granaderos, hay que agregar los obtenidos últimamente con La verbena de la Paloma y El moñaguillo; la reposición en escena de estas populares obras ha sido un verdadero acierto, que está proporcionando á todos los artistas de la compañía justos y merecidos aplausos, y á la Empresa el poner diariamente el cartel de «No hay billetes».

Hoy lunes, á las diez y cuarto, tendrá lugar definitivamente el estreno de Los secretos de Venus, de Pérez Capo y los maestros Camarero y San Nicolás.

DE USO UNIVERSAL

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, tónico digestivo y anti-gastrálico que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman para las enfermedades crónicas del estómago é intestinos.

INFORMACION POLITICA

COMENTARIOS

La desanimación en los llamados círculos políticos ha sido ayer grande durante toda la tarde.

Han menudeado los comentarios sobre el nuevo contratiempo sufrido por los regionalistas en Castellón, que en verdad, lo tenían muchos como cosa descontada, después del incidente á que se prestó la primera visita de dichos propagandistas á la expresada capital.

Han sido objeto también de las conversaciones los desagradables sucesos desarrollados en Alicante y que tan funestas consecuencias han tenido, convirtiéndose en la necesidad de poner término al uso del mauser en el interior de las poblaciones, sustituyéndolo por otra arma de efectos más atenuados, recordándose con este motivo las discusiones que ya hubo en la Prensa y en el Parlamento mismo en época que se remonta á la primera etapa de los conservadores á principios de este siglo.

En los centros oficiales no se facilitaron anoche más noticias acerca de la agitación que en diferentes provincias reina como consecuencia de la carestía de las subsistencias, que las que por separado publicamos.

Peró existe en aquellos la natural preocupación, justificada ante el temor de que pueda tener repercusión en otros sitios el movimiento en determinadas provincias iniciado.

Es de esperar que el buen sentido se imponga á todos y que por aquellos á quienes correspondía se adopten medidas urgentes que pongan término á los clamores de la clase trabajadora y de la misma clase media, no dejando en pie las causas que justifican la protesta y haciendo desaparecer los temores de que puedan avicinarse días tristes, que

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de enero de 1918.

(Números tomados al oído.)

Interesa á los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: 11SETAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and locations like Granada-Madrid, Valladolid-La Línea, etc.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescriptas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing lottery winners with columns for Cent., Mil., and various prize amounts. Includes a logo for 'LAMPARAS METAL' and 'COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD'.

todos estamos en el deber de contribuir a evitarlos.

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas despachó esta mañana con el Rey, trasladándose después al ministerio de Estado, en donde recibió al señor Villanueva y a los periodistas. Dijo a éstos que tenía el Gobierno mejores impresiones de Málaga, y el anuncio de que en Alicante se preparaba esta tarde una manifestación monstruo para protestar contra los sucesos sangrientos allí ocurridos y pedir el abaratamiento de las subsistencias. No ocultó que reinaba efervescencia en Alicante, absteniéndose de entrar en detalles relacionados con la situación de los ánimos en diferentes provincias, porque suponía que los facilitaría el ministro de la Gobernación, y limitándose él a dar una impresión general. Sabía que habían llegado las autoridades de Valencia, pero que no las había visto. Manifestó además el jefe del Gobierno que el Consejo que debía celebrarse el miércoles, se verificará mañana a las cuatro de la tarde, aplazándose la recepción diplomática hasta el viernes.

LA MANIFESTACION DE ALICANTE

Ya anunciamos en nuestra edición de la mañana la preocupación, muy justificada, que reinaba en el Gobierno ante determinados anuncios que éste tenía. Entre éstos, era uno el de la manifestación de Alicante, la cual, desde el instante en que a ella se asocian las autoridades locales, tiene una significación cuyo alcance no puede pasar inadvertido para el Gobierno.

Hay expectación en espera de las noticias respecto al resultado de un acto que seguramente será imponente, y que es de desear termine sin incidentes desagradables.

DE GOBERNACION

El Sr. Bahamonde manifestó esta mañana que las circunstancias son las mismas en todas las poblaciones en que hubo alteración del orden o desmanes.

«En ninguna—añadió el ministro—ha ocurrido nada extraordinario para alterarse la tranquilidad. Barcelona, Valencia, Murcia y Coruña permanecen normales; Alicante también, aunque se anuncia una manifestación de desagrado, y Málaga, a juzgar por lo que el gobernador telegrafía, reacciona.»

ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

El cónsul de España en Newcastle participa al ministerio de Estado el fallecimiento del súbdito español Urbano Martín Martín, de veintisiete años de edad, fogonero, natural de Forcas (Valencia); falleció en el hospital de South Shields el 27 de noviembre de 1917.

El cónsul de España en Manila participa el fallecimiento del súbdito español Benjamín Camacho Benítez, que falleció en 1917.

El cónsul de España en Caracas da cuenta del fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:

José Sepúlveda (a) «Josele», de veintiocho años de edad, soltero, torero, natural de Algeciras, que falleció de una cornada el 12 de noviembre de 1917 en Valencia (Estado de Carabobo).

Angela Suárez de Reyes, de ochenta y ocho años, viuda, natural de Canarias, falleció en el caserío de San Esteban, municipio Fraternidad, del distrito de Puerto Cabello (Estado de Carabobo), el 14 de noviembre de 1917.

El cónsul de España en la Habana participa el fallecimiento de los siguientes súbditos españoles:

Luis Candela y Delgado, de treinta y dos años, jornalero.

Manuel Fijero y Cordero, de ochenta y seis años, casado, comerciante.

Juan Clavera Montañé, de setenta y nueve años, casado, carpintero.

Ángel Vázquez Fernández, de veinte años, soltero, jornalero.

José Vázquez García, de sesenta y cuatro años, viudo, comerciante.

Micaela Cabrera Pedriales, de cincuenta y ocho años, casada.

Buenaventura Artigues Combellé, de cincuenta y ocho años, casado, comerciante.

José Martínez Ramos, de cuarenta y dos años, casado, jornalero.

Juana Hernández Ruano, de cuarenta y ocho años, casada, su casa.

Balbina Sarmiento Vallina, de cincuenta y nueve años, casada, su casa.

Celestina Oliva Domínguez, de cuarenta y cuatro años, casada, su casa.

Ángela Fajó Gavilán, de cincuenta y tres años, viuda, su casa.

Dolores Hernández Cepero, de ochenta y siete años, viuda, su casa.

Mauricio González Ramos, de ochenta y un años, casado, comerciante.

Ramona Alberdi, de sesenta y cinco años, viuda.

Wenceslao Mas y Galas, de setenta y dos años, soltero, comerciante.

Ángela Aguir Fernández, de setenta y dos años, viuda.

Fernando Díaz Riqueza, de sesenta y siete años, casado, sastre.

Jesusa Allende Díez, de cincuenta y seis años, casada.

Adriano Montes Bodeulle, de veintiocho años, soltero, jornalero.

Fernando Rodríguez, de treinta y cuatro años, soltero, jornalero.

Ricardo Caballe Roig, de setenta y siete años, soltero, comerciante.

Adela Costa Mesa, de setenta años, viuda.

Esteban Falleda, de cuarenta y cuatro años, viudo, dependiente.

Antonio Álvarez Rodríguez, de setenta años, casado, comerciante.

José Coloma López, de setenta años, soltero.

Manuel Muñoz Álvarez, de sesenta y cinco años, soltero, dependiente.

Antonio Varela, de treinta y ocho años, soltero, dependiente.

Francisco Martínez Fernández, de sesenta y ocho años, soltero.

José Santofia, de cincuenta y tres años, soltero, carrero.

Ángel Fuentes Moya, de treinta y cinco años, sastre.

Jesús Torres Álvarez, de cuarenta y un años, soltero, comerciante.

Hermínio García, de veinte años, soltero, dependiente.

Francisco González, de cuarenta y siete años, soltero, comerciante.

Prudencio Martínez, de cuarenta y tres años, casado, comerciante.

Nicasio Rodríguez Martínez, de treinta y nueve años, soltero, jornalero.

Bernardo Alonso y Alonso, de cincuenta y un años, soltero, comerciante.

Jacobo Pardo Bouza, de sesenta y cinco años, soltero, empleado.

Eulogio Gimero Linares, de cincuenta años, casado, campesino.

José Valle Callarga, de treinta y un años, casado, comerciante.

José Eiris Cortés, de treinta y cinco años, casado, comerciante.

Baldomero Meana Blanco, de cincuenta años, soltero, dependiente.

Mercedes Álvarez Lama, de diez y ocho años, soltera, su casa.

María Cordero Sebastián, de setenta y cinco años, viuda, su casa.

Pedro Pozo Baños, de sesenta y dos años, casado, comerciante.

María de la Cruz Ramírez, de cincuenta y siete años, casada, su casa.

Baldomero Gutiérrez Fernández, de cincuenta y cinco años, soltero, marinero.

Martín Galarza Arana, de treinta y siete años, soltero, jornalero.

Julio Rivero López, de cuarenta años, soltero, jornalero.

Rafaela Gelabert, viuda de Ruven, de setenta y tres años.

Deogracias Iglesias Expósito, de sesenta y cuatro años, viudo, sastre.

Ramón Piñero Rojas, de diez y ocho años, soltero, jornalero.

Félix Demis Mentado, de cuarenta y nueve años, soltero, vendedor.

Juan Cavo Barreiro, de treinta y cuatro años.

José Amengual Alemán, de sesenta y siete años, soltero, jornalero.

Celestino Álvarez Rodríguez, de cincuenta y un años, casado, comerciante.

Irene Fariñas Vázquez, de treinta y ocho años, casada, su casa.

Francisco Inolán Martínez, de cincuenta y ocho años, soltero, dependiente.

José Ortiz Miranda, de veintisiete años, soltero, labrador.

Todos ellos fallecidos en la Habana en la primera quincena de abril del próximo pasado año.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Alemania.—Koenigswusterhausen, 20.—Frente occidental de la guerra.—Ostende fué cañoneado desde el mar.—Violentas luchas de artillería duraron hasta muy avanzada la noche en el Arco al Nordeste de Ipres, Aumentó la actividad entre ambos bandos, a ambos lados del Lys, a orillas del canal de La Bassée, y entre Lens y San Quintín. El fuego inglés gravitó con fuerza extraordinaria y durante el día sobre nuestras posiciones al Sur del Scarpa. Solamente en pocos sectores hubo alguna actividad por parte de la artillería francesa. A ratos aumentó el fuego en el sector del Mosa, así como al Norte y al Sur del canal Rhin-Marne.

Teatro oriental, sin novedad.

No ha cambiado la situación en el frente macedónico, como tampoco en el italiano. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 20.—Comunicado de la tarde. Sin novedad en los frentes. (Agencia Radio.)

Italia.—Cotano, 20.—En el valle de Daone (Giudicaria), encuentros de patrullas.

En Sano (Sudoeste de Mori), uno de nuestros destacamentos de asalto efectuó un golpe de mano favorable, en las líneas enemigas, cogiendo prisioneros a un oficial y diez soldados.

En la región del monte Asolone, duelos cortos e intensos de artillería.

Al Sur de Sernaglia, los disparos de las baterías inglesas provocaron un formidable incendio en las líneas adversarias.

A lo largo del Piave, nuestra artillería contrabatió eficazmente a la artillería enemiga, especialmente intensa, entre Nervesa y Naserada, dispersando transportes y patrullas adversarias en los alrededores de Stabiuzzo y de Grave. (T. S. H.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Palabras de Czernin.—Viena, 20.—Brest-Litovski.—El representante del Korbureau tuvo el 17 del corriente una entrevista con el ministro del Exterior, Czernin, sobre el estado de las conferencias de paz; el conde Czernin se expresó sobre este particular del modo siguiente: «Las conferencias con los representantes de los Gobiernos de San Petersburgo y de Kiev están en pleno desarrollo, cuyo curso no deja de ser duradero y difícil. Espero y garantizo, sin embargo, que la paz no fracasará en lo que se refiere a nosotros, por motivos de conquista. No retiro ni una palabra de lo que dije cuando expuse el programa de paz de la monarquía. Nosotros no queremos nada de Rusia, ni anexiones, ni indemnizaciones; sólo queremos relaciones de vecinos amistosos, basadas sobre seguros fundamentos, acompañados de gran duración y de mutua confianza.» (T. S. H.)

Los maximalistas y los ucranios no se entienden.—Londres, 20.—Un radiograma del Gobierno ruso, del viernes, dice con respecto a la carta de Trozky a la Delegación de Ucrania: «Lo declarado hoy por el presidente de la delegación alemana, respecto a la cuestión de los territorios ocupados durante la negociación con los ucranios, en lo que se refiere

especialmente a la definición de las fronteras y éstas, puede tener gran influencia en el arreglo.

Hemos insistido una vez más en que el secretariado general, a despecho del acuerdo a que se llegó en el primer día, en cuanto a la deseable unión de la acción contra los enemigos comunes, continúa como antes de las negociaciones con los austroalemanes.

Como a pesar de nuestras súplicas y de sus promesas, ellos desautorizan nuestras notas sobre esas negociaciones, como intereses esenciales que envuelven para las clases trabajadoras de Rusia y Ucrania, repudiamos la responsabilidad, y dirigimos directamente al Comité Central de Ucrania en Kharkow, el ruego de que tome todas las medidas para la defensa de los intereses de los pueblos de la República de Ucrania, contra el juego inmoral y peligroso del secretariado general.

El Comité Central Ejecutivo de Ucrania ha de tener presente, una vez más, que los derechos de la República de Ucrania descansan en la rada de Kieff. Si nosotros no protestamos de ese hecho fué porque teníamos la esperanza de que la delegación de Ucrania estaría de acuerdo con los elementales principios democráticos que profesamos, y que no querían crear un conflicto entre ellos y el Comité de Kharkow y nosotros.

Pero como su política internacional, en armonía con su política interior, está basada en el secreto y la traición a la causa de la democracia, nos ha hecho necesario declarar que no tiene autoridad de ningún género que le permita hablar en nombre de la República independiente.» (Agencia Radio.)

Regreso de Kuhlmann y de Czernin.—Zurich, 20.—Kuhlmann ha vuelto a Berlín, donde permanecerá hasta que comiencen de nuevo las negociaciones de Brest-Litovski, el 29 de enero.

Según telegrama de Viena, el conde Czernin ha salido de Brest-Litovski con dirección a Viena. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Triunfan los pangermanistas.—Berna, 20.—Los pangermanistas triunfan en Berlín al imponer al Kaiser la retirada de Valentini y su sustitución por von Berg, instrumento dócil del partido militar. Se cree que el almirante von Muller, jefe del Gabinete naval, presentará igualmente la dimisión. (Agencia Radio.)

Proyecto de reforma electoral aplazado.—Zurich, 20.—La Comisión especial para el examen del proyecto de la reforma electoral en Prusia ha terminado el jueves sus trabajos. Los detalles de la sesión se conocen por un despacho de la Agencia Wolff a la Prensa alemana, el cual no ha sido comunicado a la neutral. El vicepresidente del Ministerio prusiano, Sr. Freedberg, que hasta ahora ha venido defendiendo este proyecto, parece haber cambiado de actitud, y ha hecho notar que no fué el autor del proyecto.

Después de esta intervención, la Comisión decidió examinar el proyecto de ley relativo a la Cámara de señores. La reforma electoral queda de este modo aplazada sine die, tal vez hasta 1919. Este resultado obedece seguramente a la coalición de los nacionales liberales y conservadores. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Un discurso de Roosevelt.—Nueva York, 20.—Mr. Roosevelt ha pronunciado un discurso ante los miembros de la Liga de Seguridad nacional. Ha demostrado que la actual tarea de América debe ser activar sus preparativos de guerra. Ha hecho grandes elogios de Francia, y en medio de grandes aplausos ha terminado así: «Aclamamos verdaderamente a Francia en su marcha con ella por el camino que ha emprendido y que vosotros aplaudís.» (Agencia Radio.)

Para impedir el aprovisionamiento de Alemania.—Nueva York, 20.—La oficina comercial de guerra acaba de dictar cierto número de medidas, que tendrán aplicación desde 1.º de febrero, destinadas a impedir que Alemania reciba ningún producto de América por mediación de las Compañías de navegación neutras.

He aquí las principales: Los propietarios de navios neutros deberán prometer, de una manera general, conformarse con las órdenes del Gobierno americano en materia comercial, bajo la pena de no poder sacar de América ningún aprovisionamiento, especialmente carbón.

Artículos especiales reglamentan el empleo de la telegrafía sin hilos durante el viaje y se usará de ella bajo la responsabilidad del capitán.

No se podrán lanzar llamadas de alarma a más de doscientas millas de las costas de Francia, de Portugal ó de Inglaterra.

Los propietarios de los barcos se comprometerán a despedir, a petición del Gobierno americano, todo individuo de la tripulación sospechoso de sostener comunicación con el enemigo.

Los barcos de poca velocidad tendrán que seguir un itinerario determinado. (Agencia Radio.)

Órdenes acatadas por todos.—Nueva York, 20.—Las informaciones llegadas a la Administración de Combustibles indican que se han llevado a cabo mejoras graduales en los transportes de carbón en la región del Este, que era la más congestionada.

El carbón para los usos domésticos y para los barcos llega en cantidad suficiente a los puertos del Atlántico.

El orden de Mr. Gardfield puesta en vigor obligando al cierre de miles de industrias y fábricas, no ha causado los trastornos graves que se temían.

El público pone todo su entusiasmo patriótico en conformarse con tal orden. (Agencia Radio.)

Discurso de Tardieu en un banquete femenino.—Nueva York, 20.—Tardieu ha pronunciado un discurso en un banquete ofrecido por la Asociación de ex discípulas del Colegio Vassar, que fué muy aplaudido, sobre el deber de las mujeres durante la guerra. Dijo, entre otras cosas, que la guerra debe ser ganada tanto por las mujeres, como por los soldados. (Agencia Radio.)

nada tanto por las mujeres, como por los soldados. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

El quinto empréstito de guerra.—Roma, 20.—Las suscripciones al quinto empréstito de guerra han empezado en las más favorables condiciones. En Liorna el director de una fábrica metalúrgica ha dirigido un llamamiento a los obreros, que han suscrito 120.000 liras. En esta ciudad, el total de lo suscrito en los tres primeros días alcanza la suma de, próximamente, ocho millones de liras. En Nápoles un grupo de industriales ha suscrito 70 millones de liras. En Génova un particular ha suscrito 40 millones. También se sabe que los italianos residentes en Suiza se susciben por grandes cantidades. (Agencia Radio.)

La Conferencia del partido laborista.—Londres, 20.—Los delegados de la Conferencia del partido laborista, que se celebrará en Nottingham el martes próximo, son: por Francia, Renaudel y Juan Longuet; por Bélgica, Debrouckere, y por Rusia, Elitvinoff, recientemente nombrado embajador en Londres por el Gobierno maximalista. Huysman, secretario de la Oficina Socialista Internacional, ha abandonado Estocolmo y llegará probablemente para participar en la Conferencia. El martes por la tarde se celebrará la sesión pública. (Agencia Radio.)

Campaña antipatriótica.—Roma, 20.—Diez y seis individuos han sido condenados a diversas penas por los Tribunales militares de Brescia por hacer propaganda alarmista. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Rumania contesta al ultimátum.—Londres, 20.—Parece ser que el Gobierno rumano ha respondido al ultimátum de Lenine, quien considera satisfactoria la respuesta, pues los rumanos se limitan a desmentir las alegaciones contenidas en el ultimátum. (Agencia Radio.)

La situación sigue muy oscura.—Petrogrado, 20.—La situación de hoy es muy incierta. No se sabe si las Constituyentes celebrarán sesión este medio día; la impresión de esta noche era que, ante la imposibilidad de una colaboración con los otros elementos de la Constituyente, las fracciones socialista y socialista revolucionaria de la izquierda se reunirán en Convención con los Congresos de los Soviets y obreros, soldados y campesinos que han sido convocados en Petrogrado. (Agencia Radio.)

Una moción antimaximalista.—Petrogrado, 20.—El Congreso de ferroviarios ha votado por 273 votos contra 261 la resolución propuesta por los internacionalistas y socialdemócratas unificados, exigiendo que el Consejo de comisarios del pueblo dé toda clase de facilidades a la Constituyente, para trabajar, en unión con la mayoría, por la constitución de un nuevo Gobierno responsable ante la Constituyente. El Congreso saluda a la Constituyente y la promete su apoyo. Después de la votación, los maximalistas y socialistas revolucionarios de la izquierda abandonaron el Congreso, declarando que no podían continuar participando en los trabajos del Congreso. (Agencia Radio.)

Quince muertos y cuarenta y cuatro heridos.—Petrogrado, 20.—El número de las víctimas de las colisiones entre los manifestantes y los guardias rojas, se eleva a quince muertos y cuarenta y cuatro heridos. (Agencia Radio.)

Contra Kerensky.—Petrogrado, 20.—Kerensky se ha dirigido al Comité central del partido social revolucionario manifestando su deseo de asistir a la primera sesión de la Constituyente. El Comité ha contestado recomendándole que no se presente en la Asamblea.

El Uremia anuncia que el Consejo de los comisarios ha decidido confiscar las sumas inscritas en las cuentas corrientes que Kerensky tiene en el Banco del Estado y en el Banco Internacional, y que ascienden a millón y medio de rublos, los cuales serán puestos en la cuenta del Consejo de comisarios. (Agencia Radio.)

Los diputados ucranios.—Petrogrado, 20.—Los diputados ucranios de la Constituyente se han adherido al manifiesto de los socialistas revolucionarios, publicado algunos días antes de la apertura de la Asamblea. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

El servicio postal entre Suecia y Finlandia.—Estocolmo, 20.—En el mes próximo se restablecerá el servicio postal aeronáutico entre Suecia y Finlandia, bajo la dirección del aviador sueco el capitán Dahltaeck. La ruta de Estocolmo a Abo, que exige cuatro días de ferrocarril, será efectuada en seis horas. La de Estocolmo a Petrogrado, en veinticinco horas, en lugar de cinco días. Para disminuir las dificultades de aterrizaje, se emplearán hidroaviones. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Sigue el avance inglés en Palestina.—Londres, 20.—Telegrafían de Palestina que ayer adelantamos nuestras líneas cuatro millas a lo largo y una milla de frente en las cercanías de Durah, haciendo varios prisioneros. El jueves derribamos un avión enemigo, averiando a otros dos. Ayer arrojamos ocho bombas en la estación al Oeste de Samaria y en los campamentos vecinos. Derribamos otro aparato. (Agencia Radio.)

Armas para China.—El ferrocarril de Kharbin.—Tokio, 20.—Se anuncia la firma de un contrato hecho el 12 de enero en Pekin, según el cual el Japón se compromete a vender a la China armas por valor de cuatro millones de libras esterlinas.

El ferrocarril de la región de Kharbin está bajo la inspección de los chinos y los comisarios rusos opuestos a los maximalistas. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Siniestros marítimos.—Koenigswusterhausen, 20.—Dicen de Rotterdam que el Maasbode publica lo siguiente: «El vapor británico Baragen (3.272), ha varado, hundiéndose; el vapor español Bazán (782), se ha perdido du-

rante un temporal; se hundió el velero inglés Norage Astione (1.367); el vapor griego Athene (1.742), ha encallado, resultando perdido; el vapor japonés Yanagawa Maru (543), se fué a pique después de un choque; el vapor español Elvira (989), encalló, temiéndose su pérdida; se considera como perdido el vapor inglés Island (5.327), que encalló en el Mediterráneo; el vapor inglés Scandinavian (12.009), ha llegado a Quebec (Canadá) con graves averías. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

La aviación inglesa en el frente occidental.—Londres, 20.—Oficial.—La buena visibilidad permitió ayer a nuestros aviadores ejecutar tiros eficaces de artillería sobre gran número de baterías alemanas, arrojando más de trescientas bombas sobre diversos objetivos, comprendidos importantes depósitos de municiones, en la región de Courtrai.

Nuestros pilotos, evolucionando a poca altura, han hecho numerosos disparos de ametralladoras sobre tropas alemanas en las trincheras.

Cinco aparatos enemigos han sido derribados; otros tres, obligados a aterrizar desmantelados.

Cuatro de los nuestros no han regresado. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

Para representar a Grecia.—Atenas, 20.—El general Coudoyannis ha sido nombrado agregado militar de la Legación griega en París, y representará a Grecia en el Consejo de guerra interaliado. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

El asunto Luxburg.—Argentina y Bélgica. Buenos Aires, 20.—Peyredon, ministro de Negocios Extranjeros, ha declarado que Alemania reclamó contra el internamiento de Luxburg en la isla Martín García.

Peyredon ha contestado que esta medida fué adoptada a fin de proteger a Luxburg de la excitación popular, y también porque Luxburg, a pesar de su promesa, abandonó la capital sin autorización.

El Presidente Irigoyen, al contestar a Melot, ministro de Bélgica, que presentaba sus cartas credenciales, dijo: «Habréis podido apreciar la admiración y la profunda simpatía del pueblo y del Gobierno argentino. La causa de Bélgica es la causa de la independencia y del derecho de las naciones.» (Agencia Radio.)

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia a los señores siguientes: general D. Bernardo Areces, intendente de la Armada; coroneles D. Rafael Santa María, D. Rafael Bustamante y D. Joaquín Navarrete; comandantes D. Pedro Elizalde, D. Ricardo Rey, D. Francisco Martín Llorente y D. Jorge Cabanyes; capitán de corbeta D. Antonio Gascón, y capitanes D. Gabriel Mourente y don Augusto Conde González.

También cumplimentaron a S. M. los coroneles de los regimientos de Caballería de Victoria Eugenia y María Cristina, con jefes y oficiales de dichos Cuerpos.

El coronel de María Cristina, al frente de la Comisión de su regimiento, cumplimentó luego a S. M. la Reina doña Cristina, y, con la venia del Monarca, ofreció a la augusta señora el mando honorario del referido Cuerpo. Doña María Cristina se dignó aceptarlo.

Han tenido audiencia con S. M. los condes de Eril y Santa Engracia.

S. M. el Rey ha dispuesto que en el día de su santo haya en Palacio recepción general, a las tres de la tarde, en el Salón del Trono.

Una hora después se verificará la llamada de familia, concurriendo el personal de Caballerías y de Palacio.

S. M. la Reina doña María Cristina asistirá esta tarde al concierto del pianista Sr. Stefaniai en el teatro Infanta Isabel.

FRONTON MADRID

Dos partidos, extraordinariamente bonitos, los dos de ayer.

Por la tarde, Anselma y Amalia (rojas) lucharon contra Anita y Ascensión (azules). Fué emocionante; pues aunque las azules fueron siempre delante y ganaron, fueron igualadas por las rojas en el tanto 39, causando la natural alarma.

Todas estuvieron bien y trabajaron mucho, y así fueron de aplaudidas.

Por la noche la pelea fué reñidísima y preciosa. No era raro. Jugaron cuatro parejas que, a más de sus encantos personales, que no son pocos, en esto de la raqueta son el non plus. Formales, fuertes, inteligentes.

Petra y Consuelo (rojas), Carmen y Pilar (azules). ¿Eh, qué tal?

El partido, en los nueve primeros tantos, igual. Después adelantáronse Petra y la enorme Consuelo; pero no pudieron pasar de una diferencia de tres tantos hasta el final, que ganaron con una diferencia de seis.

Imposible formar partido más bonito. ¡Cómo jugaron y qué de preciosidades vimos! Al final hubo muchos y merecidos aplausos, y lluvia de mosquitos. ¡Se lo ganaron las muchachas!

NOTICIAS GENERALES

Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, piso segundo. Continuará la discusión del tema presentado por el doctor Franco Martínez sobre «Las subsistencias bajo sus aspectos económico e higiénico».

Tienen pedida la palabra los Sres. Franco Martínez, Dalmáu, Albifana, Redondo y otros.

Hoy lunes, a las seis y media de la tarde, dará en la Academia de Jurisprudencia el ilustre magistrado y escritor D. Diego María Crehuet del Amo, una conferencia acerca de «La pena de muerte como tema literario».

SUCESOS DEL DIA

Luna rota.

El cocinero Joaquín Llano Fernández rompió con una piedra la luna de la puerta de entrada del hotel de Oriente, en la calle del Arenal.

Detención.

En la calle de Santa Isabel fué detenido el niño José Campos Pastor, al que se le ocupó una espuerta con garruchas, palomillas y barras, todo de bronce, en cantidad de 20 kilos, y que al parecer procedían de la Compañía de Tranvías.

Un irascible.

En la calle del Mesón de Paredes se entretenía Juan Maurroy Villar en pegar a una mujer, teniendo que intervenir el agente de Policía Sr. Torner, que á viva fuerza condujo á la Comisaría al héroe. Ya en ella, éste se enredó también á golpes con el citado agente, que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de una contusión en la cara y dolores contusivos en el labio superior. El agresor también fué curado de una herida contusa en la frente.

Un incendio.

En la calle de Recoletos, núm. 6, piso tercero, se declaró un incendio á causa de haberse desprendido el hollín de una chimenea. El fuego se propagó á los muebles y el Servicio de bomberos consiguió dominarlo, aunque las pérdidas son de alguna consideración.

¿Victima de un suceso?

Agustín Robledo, domiciliado en la calle de Mira el Sol, núm. 9, riñó el pasado día 6 con otro individuo, y aunque al parecer las lesiones no revestían importancia, ha fallecido anteayer el herido.

Por si la muerte fué motivada por las lesiones, ha sido detenido el agresor hasta que se practique la autopsia del cadáver.

Hurto de gasolina.

D. José Ochoa de la Torre, dueño de un garage de la calle de San Marcos, ha denunciado que desde mediados de diciembre último viene notando la sustracción de bidones de gasolina. Calcula que le faltan veinte bidones y sospecha de un individuo que hasta hace pocos días sirvió como lavacoches y encargado del depósito de gasolina en dicho garage.

Denuncia.

D. Luis Ortiz de Zárate, en nombre de una Sociedad establecida en la carretera de Valencia, núm. 6, ha denunciado á una mujer y dos hombres por sustraer aceite lubricante para automóviles, por valor de mil á mil quinientas pesetas.

Ratero detenido.

Francisco Cortina Rodríguez, de treinta y siete años, hizo detener á Cipriano Hugues Merlo, sin domicilio, por haber sustraído de un carro en la calle de Bailén un paquete de sedas valorado en 200 pesetas.

Niña abandonada.

La niña de doce años Carmen Hernández Quejana fué abandonada por su padre, que vive en Madrid, y los guardias la encontraron en las Cuatro Calles en lastimoso estado de miseria. Fué conducida á la Dirección de Seguridad, que la ha enviado al Juzgado de Guardia para la responsabilidad que pueda existir por el abandono.

Es de suponer que las autoridades provinciales ó municipales se ocuparán de que la niña ingrese en un asilo ó colegio.

Cañería rota.

En la calle del Bastero se rompió una cañería del agua y se inundaron los sótanos de las casas números 1 y 3.

Con una bomba del Cuerpo de bomberos se procedió á extraer el agua.

Sustracción.

El carretero Francisco Antonio Ruiz denunció en la Dirección general de Seguridad que le habían sustraído del carro que guiaba un fardo de sedas, que vale 200 pesetas.

Accidente casual.

En la Ronda de Toledo le cayó á Francisco Valero Mañanas sobre la pierna izquierda una cuba de las que conducía un carro, y resultó con la tibia y el peroné fracturados.

Después de asistido en la Casa de Socorro sucursal del distrito de la Inclusa, fué trasladado al Hospital Provincial.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

PROVINCIAS

Reparto de socorros.

Miranda, 20.—En el teatro se ha efectuado la distribución de 50.000 pesetas á las familias del maquinista Sollano y el fogonero Samolla, que murieron en el descarrilamiento del tren correo, cerca de Bilbao, durante los sucesos de agosto.

Asistieron las autoridades, altos empleados de la Compañía y presidente y secretario del Centro Industrial de Bilbao.

Mitín maurista.

Palencia, 21.—En Baltanás se ha celebrado el mitín maurista para presentar al candidato Sr. García Muñoz.

Hablaron los Sres. Rozas, conde de Valledano, D. Alfredo Rodríguez y el candidato. Todos los oradores fueron ovacionados por el inmenso público que concurrió al acto.

El cadáver del obispo de Huesca.

Zaragoza, 20.—Se ha verificado la conducción del cadáver del obispo de Huesca á la

estación del Norte, para ser trasladado á Tauste, donde recibirá sepultura.

El acto fué solemnisimo, asistiendo millares de católicos zaragozanos.

Al cadáver le fueron tributados honores de capitán general con mando. Formaban la presidencia oficial del duelo el presidente de la Diputación, el capitán general, el alcalde, el presidente de la Audiencia, el rector de la Universidad y los diputados provinciales Sres. Jimeno y Gonzalvo.

En la presidencia familiar acompañaban á D. Miguel Supervia, hermano del finado obispo, otros varios parientes.

Todas las entidades enviaron Comisiones, y la Diputación provincial asistió en corporación. El trayecto que recorrió la comitiva lo cubrían fuerzas del ejército.

Se cantaron responsos, y á las doce y cincuenta salió el tren que conducía el cadáver á Tauste, marchando en el mismo tren, para acompañarle, los diputados provinciales, Comisiones del cabildo y del Ayuntamiento de Huesca, parientes y amigos del obispo.

Un banquete.

Habiendo sido nombrado catedrático de la Universidad Central el que lo es de esta Facultad de Derecho, D. Luis Mendizábal, le han obsequiado sus amigos con un banquete, que fué ofrecido por el secretario de la Universidad.

Propaganda maurista.

Palencia, 20.—En el pueblo de Cevico de la Torre se celebró el mitín maurista anunciado, que estuvo muy concurrido, asistiendo representaciones de otros pueblos del distrito de Palencia.

Habló primero el alcalde de Cevico, haciendo la presentación del candidato señor conde de Vallellano, y aconsejando á todos que voten su candidatura.

Después hicieron uso de la palabra el señor García Muñoz, D. Fernando Monedero, el concejal palentino D. Manuel Díaz Cañeja, D. Jenaro Carreño, el periodista palentino D. Alfredo Antigüedad y, finalmente, el candidato señor conde de Vallellano, quien rebatió la acusación de *cuñero*, que le atribuyen sus enemigos, diciendo que si acude á la lucha es porque fué proclamado candidato en un mitín celebrado en Palencia.

Declara que se propone combatir el caciquismo, que es el primer postulado del señor Maura, y afirmó que el ministro de la Gobernación no se prestará á los encasillados.

El temporal.

Cádiz, 20.—El fuerte temporal rompió las amarras de una de las balandras de cabotaje y arastróla mar adentro, corriendo el riesgo de ser estrellada contra la costa del Puerto de Santa María.

Afortunadamente, pudo salvarla el vaporcito del práctico, que la trajo al muelle.

Casas derrumbadas.

Varias casas del barrio de Extramuros, á causa del temporal, se derrumbaron. No ocurrieron desgracias personales.

El huracán.

Cádiz, 20.—El huracán destruyó el andamiaje del hermoso monumento de las Cortes, siendo un verdadero milagro que al caer los tablonés no destrozasen algunas de las figuras de la Agricultura, la Industria ó el Comercio. Afortunadamente, tampoco hubo que lamentar desgracias personales. Fueron muchos los cables del alumbrado eléctrico que se desprendieron.

También quedaron destruidos muchos postes telegráficos.

Propaganda regionalista.

Puerto de Santa María, 20.—Ha llegado el Sr. Cambó y D. Dionisio Pérez, candidato éste regionalista por el distrito.

Almorzaron en casa de D. Alfonso Sancho, y después visitaron la Academia de Bellas Artes y la desembocadura del Guadalquivir. A las nueve de la noche hablarán en un mitín organizado en el teatro Principal.

Mitín regionalista.

Puerto de Santa María, 20.—En el teatro se ha celebrado el mitín regionalista, asistiendo representantes de varias poblaciones andaluzas.

Presidió D. Dionisio Pérez, que explicó el objeto del mitín y presentó al Sr. Cambó. El Sr. Montañola, concejal de Barcelona, definió el patriotismo: uno que tiene la base en la tiranía y escarnecimiento, y otro en la unión de todos los pueblos con igual derecho.

Al levantarse el Sr. Cambó, es ovacionado. Dice que se va á ejercer el derecho de ciudadanía, y para afianzar este derecho, van los regionalistas á la lucha.

Combate las oligarquías que han venido gobernando á España, y hay que hacer lucha sin cuartel contra los partidos turnantes.

Hay que crear un estado común que á tonos represente en las Cortes nuevas.

En ellas triunfará la idea regionalista, y termina haciendo un elogio del candidato don Dionisio Pérez. (Fué ovacionado.)

Violento vendaval.

Avila, 20.—El violento vendaval ha causado grandes destrozos en edificios públicos y particulares.

Muchos árboles de la Alameda y las plazas han sido arrancados de cuajo, y bastantes tejados quedaron desmantelados.

Era tan violento el huracán, que unos cajones que había en la puerta de un almacén los arrastró medio kilómetro.

A última hora de la tarde cedió el viento, cayendo ligero aguacero.

Propaganda electoral.

Coruña, 21.—En el distrito de Puentevedema ha celebrado mítines de propaganda el candidato regionalista don Rodrigo Sanz. El orden fué completo. Se anuncia la llegada del candidato conservador Sr. Vais, que también celebrará mítines electorales.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA Los arroceros.

Valencia, 20.—El alcalde acaba de conferenciar con el Comité de arroceros, que le han ofrecido cuantas toneladas necesite de arroz para que desde mañana se venda á 45 céntimos kilo, asegurándole el abastecimiento de la provincia hasta la próxima cosecha.

Los obreros y las autoridades.

El alcalde y el gobernador han conferenciado con el Comité de la Casa del Pueblo, el cual le ha entregado un mensaje para el Gobierno, á fin de que acepte las iniciativas de las autoridades locales, en las que tiene su confianza para la cuestión de la tasa.

La actitud de los obreros.

Valencia, 20.—Mis informaciones personales respecto á la actitud de la masa obrera, ante el conflicto que se desarrolla en España, me permiten asegurar que los obreros valencianos esperan con el arma al brazo el desarrollo de la suscripción pública para acometer la creación de instituciones que procuren trabajo y apoyo sin carácter conseriverativo.

Los obreros estiman en lo que vale los esfuerzos del gobernador, Sr. Sánchez Anido, y el alcalde para el abaratamiento de las subsistencias, lo que han conseguido en numerosos artículos, no creyendo decoroso abandonar su actitud de vigilante expectación hasta conocer el resultado total de las gestiones de dichas autoridades.

La suscripción engrosa en proporciones enormes.

Con la llegada del carbón tiénesse por seguro que inmediatamente se procederá á acometer obras públicas.

La situación cambiará totalmente, gracias sobre todo al convenio hecho por el ministerio de Fomento con los navieros para transportar naranja á los mercados ingleses.

La noticia del convenio, que ha sido conocida hoy, ha producido gran júbilo.

Los albañiles.

Ha estado hoy en el Gobierno civil una Comisión de albañiles, manifestando al gobernador que, á pesar de las excelentes disposiciones, se declararán en huelga completa por falta de material, á causa de la desorganización de los transportes.

No se sujetan á la tasa.

Comisiones de los pueblos de Poblet y Alboraya han visitado al gobernador, quejándose de que aquellos comerciantes no se sujetan á la tasa.

Los arroceros.

El Comité ejecutivo arrocero, compuesto de cosecheros, molineros y comerciantes de toda la provincia, ha visitado al gobernador, comunicándole que en vista de las circunstancias aceptan cuantas tasas fije el Gobierno.

Una manifestación.

Dicen de Alcira que á las once de la mañana organizó una manifestación, convocada por la Sociedad de Trabajadores del Campo, y formada por más de 12.000 personas, dirigiéndose al Ayuntamiento.

Hablaron varios oradores, pidiendo trabajo, pan y vagones, y algunos concejales hicieron también uso de la palabra, prometiendo dimitir en pleno y no votar en las próximas elecciones, si se desatienden las aspiraciones del pueblo.

Los mercados de Valencia.

La situación en los mercados sigue siendo la misma, aunque se acentúa la carestía de las patatas.

Como se sabe que hay almacenadas grandes cantidades de dicho artículo, mañana se procederá á su incautación.

El matadero.

En el matadero se sacrifican las reses necesarias, abasteciéndolo el Ayuntamiento.

EN MALAGA Muerte de un herido.

Málaga, 20.—A las cuatro de la tarde ha fallecido el dependiente Francisco García Márquez, al que se le amputó ayer el brazo derecho en el Hospital General.

Tranquilidad.

Como reina tranquilidad, esta tarde se han retirado las fuerzas de lanceros.

Las calles están desanimadas.

El pan.

Málaga, 21.—En los puestos establecidos por el Ayuntamiento se vendieron ayer 10.000 panes á 40 céntimos.

Las obreras malagueñas.

Una Comisión muy nutrida de operarias de la industria malagueña fueron al cementerio, colocando en la tumba de Josefa Caparrós una corona costeadá por suscripción entre las obreras de fábricas. Todas las que componían la Comisión vestían de luto.

Entierro de Francisco García.

A las seis de la tarde de ayer fué conducido al depósito del cementerio el cadáver de Francisco García Marte, de veintinueve años, soltero. Previamente acudió al hospital una sección de Infantería de Borbón.

La conducción fué presidida por el alcalde, el presidente de la Diputación, dos concejales republicanos, el administrador del hospital y el comerciante D. Pedro Moscantí, jefe del muerto.

No asistió más que una representación muy escasa de compañeros porque nada se había anunciado sobre la hora en que había de verificarse la conducción del cadáver.

Hoy á medio día se le ha practicado la autopsia. A las cuatro de la tarde se efectuará el sepelio.

Normalidad.

La noche transcurrió tranquila. En las calles, aunque llovió bastante, hubo mucha animación. Los teatros y los cines se vieron concurridísimos. Se han retirado los retenes.

EN SEGOVIA Mitin femenino.

Segovia, 20.—Esta tarde se ha celebrado en el teatro Miñón un mitin de mujeres para pedir el abaratamiento de las subsistencias. El teatro estaba lleno. Las oradoras fueron ovacionadas.

Luego se verificó una imponente manifestación, que recorrió las principales calles, dirigiéndose al Gobierno civil, donde hicieron entrega de las conclusiones.

EN CADIZ Un mitin.

Cádiz, 20.—Organizado por las Sociedades obreras se ha celebrado un mitin en el teatro del Parque de Genovés para solicitar el abaratamiento de las subsistencias.

Una Comisión entregó las conclusiones al gobernador. Hubo orden.

EN CORUÑA Un mitin.

Coruña, 21.—Se ha celebrado un mitin de agricultores, en el que se anunció para el próximo domingo una asamblea, con objeto de constituir la Unión Campesina. En el mitin se habló de los últimos sucesos, elogiándose el tacto demostrado por el gobernador.

EN ALICANTE El Ayuntamiento exige responsabilidades y pide la dimisión del gobernador.

Alicante, 21.—Se ha reunido el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde y la asistencia de diez y siete concejales liberales, tres datistas, dos mauristas y seis de la alianza de las izquierdas, para cambiar impresiones. Se acordó suscribir un documento pidiendo que se instruyan las diligencias necesarias para depurar las responsabilidades que se derivan de los últimos sucesos.

También se pide en ese documento la dimisión del gobernador.

Una Comisión de concejales de todos los partidos han llevado el documento al Circulo Mercantil, donde también ha sido firmado.

El paro general.

Alicante, 21.—Los delegados de las Sociedades obreras se reunieron anoche en la Casa del Pueblo, acordando el paro general para hoy en señal de duelo por los sucesos últimos. Después de suspenderse el trabajo en los muelles, se parará en todas las industrias que se han adherido al acuerdo. También cerrará el comercio. Créese que no se publicarán los periódicos porque los tipógrafos se han sumado al acuerdo.

Los obreros proyectan hacer una manifestación pública pacífica desde la Casa del Pueblo al cementerio.

Continúa el mismo lujo de precauciones.

Los heridos.

Todos los heridos, excepto Milagros Amorós, que continúa gravísima, van mejorando. Dionisia Bernabeu, que tiene una herida en el codo derecho y otra en la mano izquierda, también ha empeorado.

La Asamblea Mercantil.—Movimiento de protesta.—¿Cierra el comercio?—Alicante, 21.—La Asamblea Mercantil aprobó cuanto se propuso, tras larga y acalorada discusión. Durante la sesión llegó la Comisión del Ayuntamiento, presidida por el primer teniente de alcalde, haciendo entrega del documento suscrito por los concejales á que se refiere el telefonema anterior.

La lectura del documento produjo excelente impresión.

También llegó, antes de terminar el acto, una Comisión de las Sociedades obreras domiciliadas en la Casa del Pueblo, invitando al comercio á que secundara el movimiento de protesta.

En principio acordóse el cierre, por estar esta decisión en el ánimo de todos, autorizándose á la directiva del Circulo Mercantil para resolver respecto á los establecimientos de ultramarinos, los cuales deben abrir, siquiera sea unas horas por la mañana, para abastecer al vecindario.

Telegramas oficiales

Cádiz, 20.—Se ha celebrado el mitin contra la carestía de las subsistencias. Terminado éste, una Comisión fué al Gobierno civil, entregando las conclusiones acordadas. Mientras tanto, fueron llegando grupos de los que asistieron á dicho mitin, para esperar la salida de la Comisión. Los grupos engrosaron en términos que el

AVISOS UTILES

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Para darse cuenta del valor nutritivo de la Carne Líquida Valdés García, es suficiente saber que una cucharada equivale á 250 gramos de la mejor carne del Uruguay.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.^a en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

CARNAVAL

Se hace toda clase de flores, adornos y juguetes para carrozas, teatros y salones.—Crisóbal Bordiu, 4 duplicado, antiguo.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

jefe de Seguridad se vió obligado á rogarles que se disolvieran.

Al llegar los grupos á la plazuela donde está situado el Ayuntamiento, un grupo de chiquillos arrojó algunas piedras, rompiendo varios cristales, viéndose la fuerza pública obligada á dar un toque de atención, que produjo carreras y la alarma consiguiente.

Segovia, 20.—Se ha celebrado un mitin y después manifestación en pro del abaratamiento de las subsistencias.

EL CARTEL PARA HOY

- REAL.—8,30 (función 32 de abono del turno segundo), Carmen.
- PRINCESA.—5,45 (función fuera de abono, extraordinaria especial, á precios especiales). El último pecado ESPAÑOL.—10 (popular). El vergonzoso en Palacio y John y Thum.
- COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10 (12 lúnes de moda) (debut de Nieves Suárez), Cabríta que tira al monte... (reestreno).
- LARA.—(Beneficio del Taller de Nuestra Señora de Covadonga).—5, La raza (tres actos) y Nati La Bilbainilla.—10 (novenos lúnes de moda y abono), Mariposa (tres actos) y fin de fiesta Nati La Bilbainilla.
- ODEON.—10, Genio y figura.
- INFANTA ISABEL.—5,30, primer concierto por el eminente pianista Stefani.—10,30, A tiro limpio (gran éxito).
- CERVANTES.—6,15, El silbido fatal (trágica aventura de Sherlock Holmes).—10,15, La perla imperial ó El club del silencio (éxito extraordinario).
- APOLO.—6 (doble), Maruxa (dos actos).—10,30 (doble), (Todo el mundo en contra mía)... (dos actos).
- REINA VICTORIA.—6 (doble), El abanico de la Pompadour.—10,15 (doble), Las pléoras de Hércules.
- PRICE.—(Compañía de ópera italiana Granjeri Marchetti).—6, última representación de El Rey.—10,15, El encanto de un vals.
- ESLAVA.—6, Jesús, María y José y En casa del anticuario.—10, El pobrecito Juan y El sembrador (estreno).
- COMICO.—10,15, Esta noche es Nochebuena... y La venganza de Arlequin.
- NOVEDADES.—6, Doloretas.—7,15, El dinero y la vergüenza.—9,15, El sastre del Campillo.—10,15, Los novios de las chachas.—11,45, El monaguillo.
- MARTIN.—5,45, El tambor de granaderos.—7, La verben de la Paloma.—9, La viejecita.—11,15, Los secretos de Venus (estreno).—11,30, El monaguillo.
- COLISEO IMPERIAL.—5,30, La victoria del general.—6,30, Emilio Zola ó El poder del genio (especial).—9,30, Películas.—10,30, El soldado de San Marcial (especial).
- ZARZUELA.—Sección única á las 5,30 de la tarde.—Colosal programa de películas.—Octava parte de la Exposición del Panamá. En las redes del espionaje (sugestivo asunto en dos partes), Fábrica de alfarería (muy curiosa), El chuchito detective (graciosísima película de dibujos animados), Almas errantes (magnífico drama en cuatro partes, 1.800 metros) y debut de la sin lírica pareja de bailes internacionales Hermanos Montero.
- ALVAREZ QUINTERO.—(Antes Noviciado).—Cinematógrafo y variedades.—Éxito inmenso de Pilar Garcia, Lober y Manolita Fernández.—Programa de primer orden.—Secciones á diario á las 6,30 y 10,30.
- TRIANON-PALACE.—5,45 y 10 noche, el doctor Adryan, asombroso fascinador.—7,15 y 11,15, variedades: éxito inmenso de Carmelita Sevilla, Bella Emilia y de la eminente estrella Olympia D'Avigny.
- FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoritas.—Partido á 40 tantos.—Carmen y Pilar contra Angeles y Joaquina.—A las 9,45 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoritas.—Partido á 30 tantos.—Petra y Amalia contra Isabel y Ascensión.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.


 EL SENOR
Don Sixto Martín y Miguel
 SUBINSPECTOR MÉDICO DE 2.ª CLASE DEL CUERPO DE SANIDAD MILITAR, CONDECORADO CON LAS CRUCES DE MARÍA CRISTINA, DEL MÉRITO MILITAR ROJA Y OTRAS POR MÉRITOS DE GUERRA; JEFE DE CLÍNICA DEL INSTITUTO RUBIO
HA FALLECIDO EL DÍA 20 DE ENERO DE 1918
 R. I. P.
 Su desconsolada viuda, doña María de la Concepción Ballester; sus hijos, doña María Ascensión y D. Francisco; su madre, doña Ascensión Miguel, viuda de Martín; madre política, doña Petra Cuyás, viuda de Ballester; hermanos políticos, D. Florencio L. Pereira y doña Alicia y D. Luis Ballester; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,
 RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios, y asistir á la conducción del cadáver, que se efectuará el día 21, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Zorrilla, 25, á la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, 11, principal

CARNAVAL DE 1918 EN LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

TELAS PARA DISFRACES Y CARROZAS

Rasos seda todos colores... a 1,20 metro
 Sedas de dibujos... a 1,25 —
 Brochados de seda... a 1,95 —
 Gases de colores... a 1 —

Terciopelos de seda... a 1,20 metro
 Moarés de algodón... a 0,50 —
 Sedas averiadas... a 0,50 —
 Faldas seda averiadas, confeccionadas... a 1 peseta

Grandes saldos de Gasas, Tules, Encajes, Plumás, Flores y otros mil adornos para trajes de Baile de Máscaras, a precios increíbles.

Precios fijos. 15, PUERTA DEL SOL, 15. Entrada libre!

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
 Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75.
 Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras
 Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
 690 kilos de yeso negro corriente... 10
 Id. id. id. id. especial... 11
 Un quintal de yeso blanco... 1,50
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3. ENTRº TELEFONO 2.931

Hermosura del Busto

Su desarrollo y reconstitución obtenidas en dos meses con las **Pilules Orientales**



Un busto de desarrollo normal y de redondeces armoniosas, firmes y bien proporcionadas, hace a la mujer hermosa, al revés de un busto flaco que aleja las miradas hasta de las más lindas.

Es pues una ventaja y una verdadera dicha la de poder ayudar a la Naturaleza para obtener el encanto tan codiciado de un busto perfecto.

Para llegar a este resultado, las señoras y señoritas emplean las Pilules Orientales que ya no tienen iguales, en razón de sus calidades especiales bien conocidas, para proporcionar al busto mujeril las curvas firmes y estéticas, encanto tan codiciado, o para devolver esta firmeza y estas curvas a los senos que las hayan perdidas en consecuencia de enfermedades o de mucho cansancio.

A demás de estos resultados, las Pilules Orientales poseen una acción muy benéfica sobre el estado general de la salud, y pueden ser tomadas aún por las personas de constitución delicada. Como no contienen arsenico, ni otras sustancias dañosas, pueden ser tomadas sin recelo.

Las Pilules Orientales se encuentran en venta en las principales farmacias del mundo y son sin rivales.

Desconfíase con cuidado de las imitaciones que muy a menudo son sin valor.

J. Rafé, farmacien, 45, rue de l'Éclair, Paris. Un frasco con instrucciones se remite por correo enviando Ptas 7 en libranza o giro postal a Vº de Cabrian y Cia, Lauria 26, Barcelona.

De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal 2; en Barcelona: Farmacia Oliver, Hospital 2, y en todas las demás buenas farmacias.

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

70.000 ptas. al 8 por 100

necesito, cediendo temporalmente 15.000 ptas. de renta definitiva en Madrid. Negocio serio. Informes: Sr. Bellmont, Barbeta, 24, esquina a Gravia; de cinco a nueve.

SEÑORAS

EL FLUJO BLANCO y las enfermedades de la MATRIZ
 Se curan con las **IRRIGACIONES DEL DOCTOR VALLEY**

Pastillas antiácidas Teba



¿Sufres? ¿icurate! Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida.

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

CARNAVAL

Se alquilan breakes, jardineras y camiones-plataformas.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
 Paseo Pontones, 2.—Teléfono M-808.

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

XXI ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

Don Domingo Peña Villarejo

COMERCIANTE

GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, EX SENADOR DEL REINO, EX DIPUTADO PROVINCIAL, EX PRESIDENTE DE LA COMISIÓN PROVINCIAL, EX PRESIDENTE DEL CÍRCULO DE LA UNIÓN MERCANTIL E INDUSTRIAL, ETC., ETC.

Falleció en Elche (Alicante) el 22 de enero de 1897

R. I. P.

Sus sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 21 en la parroquia de Santa Cruz, y el 22 en las del Buen Consejo (Catedral) y San Pedro, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (2)

ESQUELAS, JOSE DOMINGUEZ LUQUE. Plaza de Matute, núm. 8.

Jaqueca despues de la Comida, significa: Mal funcionamiento de los Organos de la Digestion (Estomago, Intestino, Hígado, Páncreas)

Una Pildora del D' DEHAUT

tomada cada dos días, en una de las comidas restablecerá el funcionamiento normal a dichos organos y os librará de Jaquecas, Congestiones, y Vahidos.

De venta en todas las farmacias.

D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de enero, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con transbordo en Habana.

El vapor MONTSERRAT saldrá el día 15 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Llanón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacifico.

LINEAS DE FERNANDO POO

El vapor SAN CARLOS saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

SOBRESTANTES ACADEMIA HACAR
 Salud, 13, Madrid

GUARDA NOCTURNO

Se necesita guardia civil retirado, de unos cuarenta años, casado, con inmejorables referencias, para guarda de noche de una importante fábrica. Dirigirse por escrito con toda clase de detalles, bajo las iniciales «C. H.», a la Sociedad General de Anuncios, Montera, 19, Madrid.

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entreo.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dentitos, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

HASTA 30 PALABRAS

PUBLICIDAD ECONÓMICA

5 CENTIMOS por PALABRA

ASMA
 BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPERACIONES que inmovilizan con los **ROLLOS Y CIGARRILLOS ESCO**

ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS Laboratorios «ESCO» Barcelona 2, Paseo Industrial. — En Madrid, 7, Martín, Alcalá y Martín Borda. Mar. Pineda, 10, todas farmacias.

Pérdida
 de reloj de pulsera para señora, en Serrano esquina Ayala. Gratificarán al que lo presente en Serrano, 48, portería.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes 6 Persistentes

Exigir la Firma: 

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.

CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

ACADEMIAS

Sobrestantes de Obras públicas. Preparación rápida para las oposiciones de 1.º de abril. En las últimas obtuvo esta Academia 14 plazas y el número 1. Horas: de tres a nueve. Academia Fuentes, Atocha, 111.

Correos. Academia Serrate. Prado, 27.

COMPRAS Y VENTAS

Compro oro, plata, platino, alhajas, antigüedades, tapices, alfileras, papeletas Monte, pianos, pianolas, aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Pincas.—Compraventa, urbanas, rústicas, Madrid, provincias. Hipotecas al 6 por 100 anual. Magdalena, 17, entresuelo derecho; de cinco a ocho.

Máquinas escribir todas marcas. Compro, vendo, cambio. Serna, Hortaleza, 9.

Escopetas, pistolas, armas. Compro, vendo, cambio. Serna, Hortaleza, 9, Artículos ocasionales.

Compro, pagando tasación alhajas, oro, plata, platino, papeletas Monte. Hortaleza, 9.

Antigüedades, abanicos y objetos antiguos compro para coleccionistas; pagamos primas. Serna, Hortaleza, 9.

Gramófonos y discos usados. Compro todos. Serna, Hortaleza, 9.

Encajes de Almagro. Juegos de cama esquina, 7 pesetas; aplicaciones, 1,50 docena; toallas con encaje y bordado, 6 pesetas. Mantelerías, centros, velas, malla y tiras bordadas. Calle Rayo, Carretas, 35, entresuelo.

Vendo casa moderna construcción, buen sitio, alquilada, rentando 18.500 pesetas, en 36.000 duros. Hipotecada 20.000 duros Hipotecario cincuenta años. Ibáñez Peligros, 4. Tres a seis.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Tónico geniales. Doctor Morera. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso, Arenal, 2.

FILATELIA

El lunes, 21, subasta extraordinaria muy interesante. Bolsa Filatélica. Peligros, 6.

Compro lotes de sellos y colecciones. Hortaleza, 31 (antes Jacometrezo).

Filatelista. Compro sellos antiguos de España, pagando espléndidamente. H. Ballesteros. Alberto Aguilera, 16.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

Se necesita maestro jabonero. Dirigir referencias y pretensiones a J. Barceló, Ultramarinos, Cartagena.

Se necesitan expertos en la reparación de todos sistemas de máquinas para escribir necesitamos. Ofertas con referencias y pretensiones. Apartado 381, Madrid.

El Detecive Internacional. Agencia de Investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legalmente autorizada. Barcelona, 2, Madrid.

Inero con hipoteca sobre autos rústicos, urbanos y automóviles. Comerciantes y propietarios por letra. Fuencarral, 138. Teléfono 2.882. Redriguez. Cinco a ocho.

Importante Banco, próximo a funcionar, precisa nombrar interventor general. Exigencias 25.000 pesetas fianza metálica ó valores públicos, ó inmejorables referencias. Escribid: Urbano. Valverde, 8, anuncios.

Se necesita señora, sola, pensión, de 40 años, para cuidar caballero solo y todo servicio casa. Indicar referencias en las mejores referencias. Dirigirse por escrito, a Bernabé García, Arenal, 1.

MANGUITOS

Capas y Corbatas de piel para señoras, la Casa que más barato vende, LA MAGDALENA CALLE MAYOR, 28.

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FÁBRICA VERDADERA EN MADRID. Píñillos, 5.—ESPOZ Y MINA—5.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos.

MONTERA, 19

CAMION

se vende con guarniciones para caballos.—Dirigirse por escrito a Magdalena, 36, 3.º. Yesos y escayolas. Teléfono 1.779

CAMAS DORADAS

La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es acreditada. FÁBRICA DORADAS Cabeza, 34.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 8 pts. Pídanse en farma.

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD LUNA Y MARTI, Ingenieros

Motores trifásicos para entrega inmediata en España. 220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITOS 100 motores de 1 a 3 caballos. 220-450-260-125 VOLTS. LEVANTESCOBILLAS 50 motores de 3 a 30 caballos. 9 — de 3 a 40 — 5 — de 3 a 60 — 4 — de 3 a 60 — 4 — de 3 a 100 —

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES. Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.

Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

CARBONES BILBAO

Extracción radical del vegetal, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

ALMONEDAS

Almoneda. En dos días realice el mobiliario de los pisos, despacho, comedor, camas doradas, roperos, muchos más. Calle Colón, 14.

CONSULTAS

Psicoterapia. Novísimo procedimiento curación enfermedades. Hállase principales librerías.

ENSEÑANZA

Bachillerato en un año garantizado. Escribid: P. Gabriel. Calle Carretas, 4. Madrid Express.

ESPECIFICOS

Tos convulsiva. Se cura con la «Grindelina». Doctor Fontán. Frasco, dos pesetas; farmacias.

Antes de comprar espejillos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,85 tubo, legítima.

OFERTAS Y DEMANDAS

5 duros semanales, confeccionando en casa (desde cualquier localidad) trabajo nuevo sorprendente, propio para señoras, caballeros. Facilísimo. Gratis muestrario, escribiendo: Apartado 733, Madrid.

Representantes activos para novelas, gran éxito, necesidad en pueblos. Escribid: Apartado 720, Madrid.

Capitalistas. Mil pesetas administradas miso-interesados, garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas: once a seis.

Se necesitan maestros para la enseñanza de idiomas. Dirigirse por escrito, a Bernabé García, Arenal, 1.